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1. Ans: (b) 
 Explanation: The UK is the first country to 
criminalize AI-generated child sexual abuse 
content, recognizing the psychological and 
societal harm of such material. Importantly, the 
law applies even when no real child is used, 

focusing on the intention and simulated nature of 
abuse. This represents a landmark in digital child 

protection laws. 
 

2. Ans: (d) 
 Explanation: In January 2025, Indore (Madhya 
Pradesh) and Udaipur (Rajasthan) became India’s 
first two cities to be officially accredited as 
Wetland Cities under the Ramsar Convention 
 

3. Ans: (c) 
 Explanation: The EMRS scheme, launched in 

1997–98, aims to provide quality education to 
Scheduled Tribe (ST) students in rural and remote 

tribal areas, helping bridge the educational gap 
between tribal and non-tribal populations 
 

4. Ans: (d) 
 Explanation: Microsoft has developed the 
‘Majorana 1’ quantum chip, which uses 

topological qubits to reduce errors and bring 
quantum computing closer to real-world 

applications. 
 

5. Ans : a 
Explanation: 
 Black soil, also known as Regur soil, has high 
moisture-retention capacity and clayey texture, 

making it suitable for cotton. So, both statements 
are correct and II explains I. 

 
6. Ans: (b) 

Explanation: One of the key features of 
nanomaterials is their large surface area-to-volume 
ratio, which leads to significant surface friction. 
This property drastically alters their mechanical, 
thermal, and chemical behavior compared to bulk 
materials, making friction a critical differentiating 

characteristic in nanoscale systems. 
 

7. Ans: (d) 

Explanation: A quantum dot is a nanoscale 
semiconductor particle that confines electrons or 
holes in three spatial dimensions. Due to quantum 
confinement, they exhibit unique optical and 
electronic properties. They are widely used in 
displays, solar cells, and medical imaging. 

 
8. Ans: (c) 

Explanation: The Ramosi Uprising took place in 
1822 under the leadership of Chittur Singh in 

Satara, Maharashtra, against the new pattern of 
British administration and their policy of 
annexation. The protest was primarily against the 
heavy assessment of land revenue and the harsh 
methods of its collection. Later, Umaji Naik also 
led the rebellion during 1825-1826 due to acute 

famine and scarcity in Pune. 
 

9. Ans: (b) 
Explanation: Regional metamorphism affects 

large areas of the Earth's crust and is associated 
with large-scale tectonic processes, such as 
mountain building. It involves both high 
temperature and significant confining pressure, 
often leading to the development of foliated rocks. 
 

10. Ans: (c) 
Explanation: The primary reason for convening 

the Second Buddhist Council was to address ten 
controversial points concerning monastic 
discipline (Vinaya) that were being practiced by 
some monks in Vaishali. These practices were 
considered deviations from the original Vinaya 
rules. 

 
11. Ans: (a) 

Explanation: Heavy water (D2O) serves two 
crucial roles in PHWRs: it acts as a moderator by 

slowing down the high-energy neutrons released 
during nuclear fission, increasing the likelihood of 
further fission reactions with uranium-235. 
Additionally, heavy water functions as a coolant, 
absorbing the heat generated in the reactor core to 
prevent overheating and transferring it to steam 

generators for electricity production.  
 

12. Ans: (c) 
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Explanation: Two main factors contribute to the 
distinct behavior of materials at the nanoscale: 
significant quantum effects and a dramatically 
increased surface area-to-volume ratio compared 
to bulk materials. These factors lead to enhanced 
or novel mechanical, thermal, magnetic, electrical, 

optical, and catalytic properties.  
 

13. Ans: (c) 
Explanation: The Kalpasutra is a significant Jain 

text primarily attributed to the Jain monk and 
scholar, Bhadrabahu. He is traditionally believed 
to have composed it around the 4th century BCE. 
The text provides accounts of the Jain 
Tirthankaras, particularly Mahavira, and outlines 
monastic rules, especially for the monsoon season.  

 
14. Ans: (a) 

Explanation: In the Union Budget 2025-26, 
interest payments are estimated to be ₹12,76,338 

crore, accounting for 25.2% of the total 
expenditure, according to the analysis by PRS 
India. This makes it the largest single component 
of the government's expenditure.  
 

15. Ans: (b) 

Explanation: As per the ISFR 2023, India's total 
mangrove cover experienced a net decrease of 

7.43 sq km compared to the 2021 assessment, 
according to multiple sources. 
 

16. Ans: (b) 
Explanation: Young sunflowers exhibit a behavior 
known as heliotropism, where their flower heads 

follow the sun's path from east to west throughout 
the day. This helps them maximize sunlight 

absorption for photosynthesis. 
 

17. Ans b 
Explanation: 
Statement I is incorrect because the electoral 
college for the Vice President of India includes 
both elected and nominated members of both Lok 
Sabha and Rajya Sabha. Statement II is correct as 

Article 64 of the Indian Constitution states that the 
Vice President is the ex-officio Chairperson of the 

Council of States (Rajya Sabha). The Vice 

President does not hold any other office of profit. 
During any period when the Vice President acts as 
the President, they do not perform the duties of the 
Chairperson of the Rajya Sabha. Therefore, the 
correct answer is (b) Only II. 
 

18. Ans a 
Explanation: 

Statement I is correct. Industries using bulky, 
perishable, or weight-losing raw materials, such as 

sugar mills, benefit from being near raw material 
sources to reduce transportation costs and prevent 
spoilage. 
Statement II is incorrect. Many modern industries 
still need highly skilled labor. This highlights that 
skilled labor remains a crucial factor in industrial 

location decisions. The correct answer is (a). 
 

19. Ans b 
Explanation: 

Statement I is incorrect because the NHRC cannot 
directly punish individuals for human rights 
violations. Its primary function is to investigate 
and suggest actions. Statement II is correct 
because the NHRC's recommendations are not 
legally binding on the government or other 

authorities. The commission can only make 
recommendations, and the government is expected 

to take action, but isn't legally obligated. The 
correct answer is (b) 
 

20. Ans c 
Explanation: 
Statement I is correct. The Atharvaveda is distinct 

from the Rigveda, Samaveda, and Yajurveda 
because it emphasizes daily life, including spells 

and charms for healing and protection. It is often 
called the "Veda of magical formulas". It 

addresses practical aspects of life, such as health 
and welfare, as well as spiritual and philosophical 
themes. Statement II is also correct. The Gopatha 
Brahmana is the only Brahmana text connected to 
the Atharvaveda. It explains rituals, their 
meanings, and the correct methods for performing 

them. The Gopatha Brahmana is one of the later 
Vedic texts of this type. Therefore, the correct 

answer is (c). 
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21. Ans c 

Explanation: 
Statement I is correct. During the Vedic period, 
society was organized hierarchically. The 'Kul' 
(family) was the smallest unit, followed by the 

'Grama' (village), then the 'Vish' (clan or 
organization of villages). This shows the 'Vish' as 

a larger social grouping beyond the family. 
Statement II is also correct. 'Gana' refers to a 

group of people. 'Ganasanghas' or 'Ganarajyas' 
were polities where power was held by a cluster of 
people, often an aristocracy of Kshatriya families, 
rather than a single monarch. These were an 
alternative to monarchical states. The 'Gana' was 
associated with a non-monarchical form of 

governance or a tribal assembly where decisions 
were made collectively. Therefore, the correct 

answer is (c).  
 

22. Ans c  
Explanation: 
Statement I is correct. Inland drainage systems are 
characterized by rivers that do not drain into an 
ocean or sea. Instead, they terminate in lakes, 
swamps, or dry areas where water is lost through 

evaporation or infiltration. The Luni river 
exemplifies an inland drainage river in India, 

ending in the Rann of Kutch. Statement II is also 
correct. The Ghaggar river is a seasonal stream 
considered part of India's inland drainage system. 
It originates in the lower Himalayas and 
disappears into the dry sands of Rajasthan near 
Hanumangarh. Thus, both statements accurately 

describe inland drainage and endorheic basins in 
India. Therefore, the correct answer is (c).  

 
23. Ans c  

Statement I is correct. The Fifth Schedule 
empowers the Governor of a state with Scheduled 
Areas to modify or nullify the application of 
Central or State laws within these areas. Statement 
II is also correct. The Governor safeguards tribal 
interests by submitting reports to the President on 

the administration of these areas. The Governor 
also consults the Tribes Advisory Council (TAC) 

on tribal welfare and advancement. Furthermore, 

the Governor makes regulations concerning land 
transfer, allotment, and moneylending in such 
areas. These actions protect tribal communities. 
Therefore, the correct answer is (c) Both I and II.  
 

24. Ans a  

Explaination 
Statement I is incorrect. M1, also known as 

narrow money, represents the most liquid 
components of the money supply. M1 includes 

currency with the public and demand deposits 
with the banking system, but specifically excludes 
time deposits due to their lower liquidity. Time 
deposits are not as readily available for 
transactions as demand deposits or currency. 
Statement II remains correct. M3, also known as 

broad money, is a broader measure of money 
supply. It encompasses M1 plus time deposits 

with the banking system. M3 includes less liquid 
assets, providing a more comprehensive view of 

the total money available in the economy for 
spending and investment. 
Therefore, the correct answer is (a) Only I. 
 

25. Ans a  
Explanation: 

Statement I is correct. Natality refers to the birth 
rate, or the number of births in a population during 

a given period, which directly adds new 
individuals. Immigration is the movement of 
individuals into a population from another area. 
Both processes increase the number of individuals 
within a population, thus contributing to 
population growth and density.  

Statement II is incorrect. The exponential growth 
model describes population growth under ideal 

conditions with unlimited resources and is 
represented by a J-shaped curve, indicating rapid, 

unrestrained growth. In contrast, the logistic 
growth model, represented by an S-shaped curve, 
accounts for limited resources and environmental 
carrying capacity, where growth slows down as 
the population approaches the environment's 
limits. Therefore, Statement II incorrectly 

associates the S-shaped curve and limited 
resources with the exponential growth model.  

The correct answer is (a) Only I. 
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26. Ans a  

Explanation: 
Statement I is correct. Buddhist institutions 
thrived under the patronage of rulers like Emperor 
Ashoka and later dynasties such as the Kanvas and 

the Palas. The Gupta Empire marked a turning 
point, as royal patronage increasingly shifted 

towards Hinduism. This shift reduced financial 
and political support for Buddhism, impacting its 

ability to sustain its monastic centers and further 
spread its teachings.  
Statement II is incorrect. The early spread of 
Buddhism benefited from the use of accessible 
languages like Pali, allowing its teachings to reach 
a wider audience. Later, Buddhist monks adopted 

Sanskrit, the language of the elite, which made the 
teachings less comprehensible to the common 

people and limited the reach of the religion.  
Therefore, the correct answer is (a) Only I. 

 
27. Ans a  

Explanation: 
Statement I is correct. Vijayanagara architecture is 
known for its blend of Dravidian style and 
elements like Rayagopurams and large 

Kalyanamandapas with intricately carved pillars. 
These pillars often feature figures like rearing 

yalis, which became a significant motif in South 
Indian temples from the 15th century onwards.  
Statement II is incorrect. The Lotus Mahal in 
Hampi, although part of the Vijayanagara style, is 
characterized by a blend of Indic temple 
architecture and Islamic influences. Its design 

reflects a fusion of cultural styles.  
Therefore, the correct answer is (a) Only I. 

 
28. Ans b 

Explanation: 
Statement I is correct. The VOC was formed in 
1602 with the primary goal of spice trade, 
including pepper, cardamom, and cinnamon. 
Statement II is incorrect. The first factory was 
established at Masulipatnam in 1605, not Surat. 

 
29. Ans b  

Explanation: 

Statement I is incorrect. Kabir, a prominent 
Nirguna Bhakti saint, challenged orthodox 
religious practices, such as the caste system and 
idol worship, and promoted social equality and 
Hindu-Muslim unity.  
Statement II is correct. Guru Nanak founded 

Sikhism, and his core teachings are based on three 
pillars: Naam Japna (meditation on God's name), 

Kirat Karni (honest living), and Vand Chakna 
(sharing earnings with others). Therefore, the 

correct answer is (b) Only II. 
 

30. Ans c 
Explanation: 
Statement I is correct. The Fazal Ali Commission, 
also known as the States Reorganisation 

Commission, was established in 1953 and 
submitted its report in 1955. The commission 

recognized language as an important factor but 
rejected the idea of "one language, one state," 

prioritizing national unity, security, and 
administrative and economic considerations. 
Statement II is also correct. The States 
Reorganisation Act of 1956, based on the 
commission's recommendations, restructured the 
existing constitutional framework. This involved 

abolishing the distinctions between Part A, B, and 
C states and establishing a new structure of 14 

states and 6 union territories, largely along 
linguistic boundaries. The Act came into effect on 
November 1, 1956. Therefore, the correct answer 
is (c) Both I and II. 
 

31. Ans a 

Explanation: 
Statement I is correct. Salinity measures the total 

concentration of dissolved salts. It's expressed as 
parts per thousand (ppt or ‰), which represents 

grams of salt per 1000 grams of seawater. The 
Practical Salinity Unit (PSU) is also used, a 
dimensionless value that is roughly equal to ppt. 
Statement II is incorrect. Precipitation adds 
freshwater to the ocean, diluting the concentration 
of dissolved salts and thus decreasing the salinity 

of the surface water. High evaporation rates 
increase salinity by removing freshwater, leaving 

the salts behind. 
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Therefore, the correct answer is (a) Only I. 
32. Ans a 

Explanation: 
Statement I is incorrect. Operation Flood, also 
known as the White Revolution, began in 1970 to 
increase milk production and empower farmers 

through cooperatives. It was designed to replicate 
the Anand pattern cooperative model, which 

emphasized farmer ownership and control.  
Statement II is also incorrect. The benefits of 

Operation Flood were not evenly distributed 
across all regions of India. Some states, especially 
in the North and West, saw significant gains, 
while others lagged, leading to regional 
disparities. In addition, within states, benefits were 
often concentrated in specific areas, mainly 

benefiting affluent farmers Therefore, the correct 
answer is (d) Neither I nor II. 

 
33. Ans: (d) 

Explanation: The theme for the Indian Science 
Congress 2025 is “Understanding Ecosystem for 
Health and Well Being.” It emphasizes the 
interconnectedness of human health with 
environmental sustainability, biodiversity 
conservation, and ecosystem-based development. 

 
34. Ans a 

Explanation: 
Statement I is correct. Intercropping involves 
growing two or more crops simultaneously in the 
same field following a definite pattern, with the 
goal of optimizing resource use to increase 
productivity. 

Statement II is incorrect. Relay cropping involves 
planting a second crop into a standing first crop, 

before the first crop is harvested, leading to 
overlapping growth cycles. The second crop is 

planted before the first crop is harvested, not after. 
Therefore, the correct answer is (a) Only I. 
 

35. Ans b 
Explanation: 
All the powers mentioned are unique to the 

Supreme Court: 
● Advisory opinions are provided under Article 

143. 

● It can transfer cases between High Courts 
under Article 139A. 

● It has the power to review its judgments under 
Article 137, but high courts also have the 
power to review its judgements . 

 

36. Ans b 
Explanation: 

● Statement 1 is correct: Lok Adalat aims to 
resolve disputes through informal methods 

like conciliation and compromise, avoiding 
lengthy court proceedings. 

● Statement 2 is incorrect: The decisions of Lok 
Adalat are legally binding, not merely 
advisory. 

● Statement 3 is incorrect: Lok Adalat does not 

follow a formal litigation process; it uses 
informal mechanisms for dispute resolution. 

 
37. Ans a 

Explanation: 
Statement I is correct. Neutrinos are fundamental 
subatomic particles that do not possess an electric 
charge. Therefore, they are "neutral".  
Statement II is incorrect. The Standard Model of 
particle physics initially considered neutrinos to 

be massless. However, neutrino oscillations 
proved that neutrinos must have a non-zero, albeit 

very small, mass. This requires modifications to 
the Standard Model.  
Therefore, the correct answer is (a) Only I.  
 

38. Ans c 
Explanation: 

National Waterway 4 (NW-4) connects Kakinada 
to Puducherry and includes the Krishna and 

Godavari River systems along with associated 
canals. National Waterway 5 (NW-5) comprises 

stretches of the Brahmani River, Mahanadi Delta 
Rivers, and the East Coast Canal, primarily in 
Odisha and West Bengal. National Waterway 6 
(NW-6) is located on the Barak River in Assam. 
National Waterway 7 (NW-7) is located on the 
Ajoy River,. Therefore, the correct answer is (a) 

A-2, B-1, C-3, D-4.  
 

39. Ans d 
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Explanation: 
Statement I is incorrect. Internal migration is the 
movement of people within the same country. 
This includes various patterns, and is not limited 
to the seasonal movement of nomadic tribes. Also, 
international migration can be driven by socio-

cultural, political, and environmental reasons, and 
is not solely driven by economic factors. 

Statement II is also incorrect. Voluntary migration 
involves individuals choosing to relocate, often for 

reasons like better economic opportunities, 
educational pursuits, family reunification, or a 
desire for an improved quality of life. Factors such 
as war, persecution, violence, or natural disasters 
drive forced migration, not voluntary migration. 
Therefore, both statements are incorrect. 

The correct answer is (d) Neither I nor II. 
 

40. Ans a  
Explaination 

● Pradhan Mantri Jan Dhan Yojana (PMJDY) 
was launched on August 28, 2014. This 

financial inclusion mission aims to provide 
universal access to banking and accounts for 

every household. 

● Pradhan Mantri Fasal Bima Yojana (PMFBY) 
was launched on February 18, 2016. This crop 
insurance scheme provides financial support 
to farmers against crop loss. 

● Sukanya Samriddhi Yojana (SSY) was 
launched on January 22, 2015, as part of the 
Beti Bachao, Beti Padhao campaign. It 
encourages investment in the education and 
marriage expenses of girl children. 

● Atal Pension Yojana (APY) was launched on 
May 09, 2015. This scheme provides a 

guaranteed minimum pension to subscribers 
upon retirement, primarily targeting the 
unorganized sector. 

Therefore, the correct answer is (d) A-2, B-1, C-3, 
D-4. 

 

41. Ans a 
Explanation: 

Statement I is correct. The UN Charter, the 
founding document of the United Nations, was 

signed on June 26, 1945, and officially came into 
force on October 24, 1945. This date is celebrated 
annually as United Nations Day. Statement II is 
incorrect. The primary headquarters of the United 
Nations is located on international territory in 
New York City. The UN has other major offices 

in cities such as Geneva, Nairobi, and Vienna, but 
its main headquarters is in New York. 

Therefore, the correct answer is (a) Only I. 
 

42. Ans c 
Explanation: 
Statement I is incorrect. The Santhal tribe, a large 
community primarily residing in Jharkhand, West 
Bengal, Bihar, and Odisha, is known for being 
agriculturalists with a rich cultural heritage and a 

history of resistance, such as the Santhal 
Rebellion. Pastoral nomadism is more 

characteristic of groups like the Gujjars and 
Bakarwals. 

Statement II is incorrect. The Bhil tribe, known 
for their archery skills, are primarily concentrated 
in the western and central Indian states like 
Rajasthan, Madhya Pradesh, Gujarat, and 
Maharashtra. The Himalayan region of Himachal 
Pradesh is home to tribes like the Gaddi. 

Statement III is correct. The Kondh (also spelt 
Khond or Kandha) are an indigenous Adivasi 

community in India, mainly found in Odisha. 
They traditionally engage in hunting, gathering, 
and shifting cultivation (Podu or Jhum cultivation) 
in the forests, reflecting their deep connection 
with nature and their environment. 
Therefore, the correct answer is (c) Only III. 

Explanation: 
 

43. Ans c 
The Law Commission of India advises the 

government on reforms in laws and recommends 
drafting new laws or repealing outdated laws. 
However, it does not have the power to make 
legislative decisions on behalf of Parliament. The 
Commission's recommendations are advisory, and 
Parliament decides whether to implement them. 

 
44. Ans b 
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Explanation: AdFalciVax is India's first 
indigenous, recombinant chimeric, multi-stage 
malaria vaccine candidate, developed by the 
ICMR in collaboration with DBT–NII to combat 
Plasmodium falciparum, the deadliest malaria 
parasite. It has demonstrated excellent efficacy in 

preclinical studies. 
 

45. Ans: (a) 
Explanation: The Polar Code, created by the 

International Maritime Organization (IMO), sets 
safety and environmental standards for vessels 
operating in Arctic and Antarctic waters. It 
addresses risks from ice, low temperatures, and 
remote operations, making polar shipping safer 
and more sustainable. 

 
46. Ans d 

Explanation: 
Statement I is correct. Rajendra Chola I earned the 

title "Gangaikonda Chola," meaning "the Chola 
who conquered the Ganges," after his successful 
northern expedition to the Ganges River around 
1025 CE. This victory solidified the extensive 
reach of the Chola Empire.  
Statement II is correct. The city of Gangaikonda 

Cholapuram was established by Rajendra Chola I 
between 1023 and 1027 CE to commemorate his 

victory over the Pala rulers of West Bengal and. 
The Brihadisvara Temple in Gangaikonda 
Cholapuram is indeed a UNESCO World Heritage 
Site and.  
Statement III is correct. Rajendra Chola I was also 
known by the title "Kadaram Kondan," meaning 

"Conqueror of Kedah" and. This title reflects his 
successful naval expeditions into Southeast Asia, 

particularly his conquest of Kedah (in present-day 
Malaysia), around 1025 CE.  

Therefore, the correct answer is (d) I, II, and III.  
 
47. Ans c 

Explanation: While the Druze community has a 
presence in Lebanon, Israel, and Jordan, the 
largest concentration of Druze people is found in 

Syria. Estimates suggest that around 45% to 50% 
of the global Druze population resides in Syria. 

They form a prominent minority group in the 

region, particularly concentrated around Jabal al-
Druze in southern Syria. 

 
48. Ans a 

Explanation 
Rajya Sabha consists of the first chamber of 

Parliament. 
● Incorrect. The Rajya Sabha is the second 

chamber of the Parliament, not the first. The 
Lok Sabha is considered the first chamber of 

Parliament. 
Lok Sabha consists of the second chamber of 
Parliament. 
● Incorrect. The Lok Sabha is actually the first 

chamber of the Parliament, not the second. 
The Rajya Sabha is the second chamber. 

The Parliament consists of the Lok Sabha, Rajya 
Sabha, and the President. 

● Correct. This is the correct definition of the 
Parliament of India. The Parliament is made 

up of the Lok Sabha (Lower House), the 
Rajya Sabha (Upper House), and the President 
of India. 

 
49. Ans: (d) 

Explanation: The most common form of a 

hydrogen atom, known as protium, consists of one 
proton and one electron, but lacks neutrons. While 

hydrogen has isotopes like deuterium (one 
neutron) and tritium (two neutrons), the typical 
hydrogen atom (protium) is unique in its absence 
of neutrons. It is also the most abundant element 
in the universe. 
 

50. Ans d 
Explanation: Ahmedabad was awarded as the 

cleanest big city in the Swachh Survekshan 2024–
25.  

 
51. Ans: (d) 

Explanation: The Hanle region in Ladakh has been 
designated as India’s first Dark Sky Reserve. This 
initiative aims to curb light pollution and promote 
astro-tourism and astronomical research under 

pristine night sky conditions. 
 

52. Ans c 
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Explanation: The Gulf of Guinea is the 
northeasternmost part of the tropical Atlantic 
Ocean, located off the western coast of the African 
continent. It extends from Cape Lopez in Gabon, 
north and west to Cape Palmas in Liberia. It is 
found at the junction of the Prime Meridian and 

the Equator at 0°0′N and 0°0′E. Therefore, the 
correct answer is (c). 

 
53. Ans b 

Explanation: The UN SDG Report 2025 states that 
35% of measurable SDG targets are stagnating or 
reversing, indicating slow progress towards the 
2030 Agenda. This is a concerning finding, given 
that only five years remain to achieve the goals.  

 

54. Ans c 
Explanation: The PMDDKY is a targeted 

agricultural transformation programme aimed at 
100 low-performing districts in India. These 

districts are selected based on criteria such as low 
productivity, low credit flow, and moderate crop 
intensity. 
 

55. Ans b 
Explanation: Netumbo Nandi-Ndaitwah was 

sworn in as Namibia's first female President on 
March 21, 2025, after winning the presidential 

election in November 2024. She is a long-term 
loyalist of the SWAPO party, which has been in 
power since Namibia's independence. Nangolo 
Mbumba served as President for a short period 
following the death of Hage Geingob before 
Nandi-Ndaitwah's inauguration. Therefore, the 

correct answer is (b).  
 

56. Ans d 
Explanation: The Quit India Movement was 

officially launched on 8 August 1942, but the 
mass protests began from 9 August 1942, hence 
often referred to as “August Kranti”. 
 

57. Ans d 
Explanation: Faraday’s Law of Electromagnetic 

Induction explains how a changing magnetic field 
induces an electric current in a circuit. 

 

58. Ans b 
Explanation: 
Legislative Councils are not directly elected by the 
people. Members are elected through various 
methods, including elections by legislative 
assemblies, local authorities, and graduates' 

constituencies. 
 

59. Ans c 
Explanation:  

According to Section 4 of the POCSO Act, the 
minimum punishment for penetrative sexual 
assault is 7 years of imprisonment, which may 
extend to life imprisonment or a lesser term 
depending on the gravity of the offense. The 
POCSO Act ensures stringent penalties to protect 

children from sexual exploitation. 
 

60.  Ans: (c) 
 Explanation: 

● Isobar connects points with equal 
atmospheric pressure. 

● Isoheight refers to equal altitude. 
● Isohaline indicates equal salinity, not 

snowfall. 
● Isobath denotes equal depth in a water 

body. 
●  Thus, Isohaline – Snowfall is an incorrect 

match. 

 
61. Answer: (b) 

Explanation: A spring-locking system requires 
lifting the switch before sliding it from RUN to 
CUTOFF, which is designed to prevent accidents. 

Metal Guard brackets are deployed to prevent 
accidental contact or movement. 

 
62. Ans: (a) 1, 2, and 3 only 

Explanation: 

1. Correct. The Speaker of the Lok Sabha has the 
crucial authority to certify a Money Bill. This 
certification confirms that the bill deals only 
with matters specified as financial matters and 

not other subjects, thereby limiting the Rajya 
Sabha's power to amend or reject it. 
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2. Correct. Article 97 of the Constitution of India 
provides that the salaries and allowances of 

the Speaker and Deputy Speaker of the Lok 
Sabha are charged on the Consolidated Fund 

of India. This means that these expenditures 
are not subject to the annual vote of the 
Parliament, ensuring their financial 
independence. 

3. Correct. According to Article 94(c) of the 
Constitution, the Speaker continues to hold 
office until a new Speaker is elected in the 

newly constituted Lok Sabha after a general 
election. The Speaker does not automatically 

vacate office upon the dissolution of the Lok 
Sabha. 

4. Incorrect. The Speaker is not part of the 
committee to decide on disqualifications 

under the Tenth Schedule. Decisions 
regarding disqualification of members under 

the Tenth Schedule (Anti-defection law) are 
made by the Speaker acting independently. 
There isn't any committee that decides on 
these matters.  

Therefore, the correct answer is (a) 1, 2, and 3 
only.  

 
63. Ans a 

Explanation: 
Statement I is correct. Adding a non-volatile 
impurity to a liquid lowers the liquid's vapor 
pressure. A higher temperature is needed to reach 
the boiling point, where the vapor pressure equals 
the atmospheric pressure. This increases the 
boiling point. This is known as boiling point 
elevation.  
Statement II is incorrect. Adding a non-volatile 
impurity to a liquid decreases its freezing point 
(freezing point depression), not increases it. The 

impurities disrupt the solid crystal lattice 
formation, requiring a lower temperature for the 

liquid to freeze. Adding salt to icy roads helps 
melt the ice by lowering the freezing point of 

water below 0°C.  
Therefore, the correct answer is (a) Only I.  

 
64. Answer: (b) BIO-E3 

 Explanation: The BIO-E3 policy, standing for 
Biotechnology for Economy, Employment, and 
Environment, is India's first biotechnology policy 
aimed at driving growth in the sector. 

65. Answer: (b) 
Explanation: Redundant systems are powered and 

wired separately so that one failure does not 
compromise the backup. This ensures safe 

operation even if one circuit fails. 
 

66. Answer: (b) 
Explanation: The IUCN status of Finn’s Weaver is 
Endangered 
 

67. Answer: (c) M1 + Time deposits with banks 
Explanation: M3 = M1 (currency + demand 

deposits + other deposits) + time deposits. 
 

68. Answer: (c) 
Explanation: A "Lifer Bird" refers to a bird 

species that a birder sees and identifies for the first 
time in their life. 
 
 

69. Ans d 
Explanation: 

Statement I is incorrect. The Palaeolithic Age (Old 
Stone Age) is characterized by the use of crude, 

unpolished stone tools, such as hand axes, 
cleavers, choppers, blades, and scrapers. The 
Neolithic Age (New Stone Age) is associated with 
polished stone tools and the beginning of 
agriculture. Statement II is incorrect. Palaeolithic 
people were nomadic hunter-gatherers, constantly 

moving in search of food and shelter. They did not 
have knowledge of houses, pottery, or agriculture, 

and lived in open areas, river valleys, caves, and 
rock shelters. The nomadic lifestyle of hunting 

and gathering prevailed during this period. The 
beginning of settled life and agriculture came 
much later, in the Neolithic period.  
Therefore, the correct answer is (d) Neither I nor 
II.  

 

70. Answer: (c) 
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Explanation: Cnemaspis brahmaputra, a new 
species of gecko, has recently been discovered in 
Assam 

 
71. Answer : b 

Explanation: Unlike most geckos in Northeast 

India which are nocturnal, Cnemaspis 
brahmaputra is diurnal (active during the day) 

 
72. Answer: (b) National Language Translation 

Mission. 
Explanation: Indian scientists achieved a 
breakthrough by doping silver niobate with 
Lanthanum. This enhanced supercapacitor 
performance with better energy retention and 
efficiency, paving the way for advanced energy 

storage solutions. 
 

73. Ans a 
Explanation: Resistance (R) is directly 

proportional to length (L) and inversely 

proportional to area (A). So,  R∝2LA/2=4RR 

\propto \frac{2L}{A/2} = 4RR∝A/22L=4R 

 
74. Ans c 

Explanation: India and Argentina have formalized 
an agreement for the exploration and mining of 
lithium, a critical component for batteries and 

renewable energy technologies. This partnership 
aims to strengthen India's access to this vital 

mineral.  
 

75. Answer: (c) 
Explanation: The Right to life under Article 21 of 
the Constitution serves as the foundation, making 
custodial deaths a violation of fundamental rights. 
Article 20(3) (protection against self-
incrimination) and Article 22 (safeguards against 

arbitrary arrest and detention) are also violated. 
 

76. Answer : b 
Explanation: Lesser clinical trials on women lead 
to a lack of understanding of how diseases 

manifest and how to treat women, contributing to 
the generational gap. 

 
77. Answer : c 

Answer: (c) Explanation: In D.K. Basu v. State of 
West Bengal 
 

78. Answer: (b) Aspirational and tribal districts 
Explanation: The text mentions the focus is on 
"Aspirational and tribal districts and potential for 

girls to establish small businesses after training." 
 

79. Answer : c 
1 and 3 only Explanation: 

Statement 1 is correct. The text identifies it as "an 
important fungal pathogen in India and globally 
and it can cause serious illness". 
Statement 2 is incorrect. The text specifies it 
causes illness "especially in people with weak 
immunity". 

Statement 3 is correct. The text states it "causes 
severe infections with 55-60% mortality rate". 

 
80. Answer: (c) Open Market Operations Explanation: 

The text defines Fiscal policy as the government's 
use of "spending and taxation to influence the 
economy." Open Market Operations is listed as a 
'Quantitative Tool' of Monetary Policy, which is 
controlled by the central bank (RBI). 

 

 
81. Ans c 

Explanation: The Higgs boson is associated with 
the Higgs field, and it is the interaction with this 
field that gives other fundamental particles their 
mass. Without the Higgs field, these particles 
would be massless and travel at the speed of light. 
 

82. Answer: (c) 1, 2 and 3 only  
Explanation: The text states that he "emphasized 

education, spiritual growth, and moral upliftment." 
It does not mention political revolution. 

 
83. Ans b 

Explanation: The Aufbau Principle, meaning 
"building up" in German, states that electrons will 
occupy the lowest energy orbitals available before 
filling higher energy orbitals.   

 
84. Answer : c 

Explanation: 
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The text clearly states, "Rare Donor Registry of 
India (RDRI) – It is maintained by ICMR - 
National Institute of Immunohaematology (NIIH). 
The ICMR-National Institute of 
Immunohaematology (NIIH), located in Mumbai, 
is a leading research center under ICMR. It 

focuses on hematology, transfusion medicine, and 
immunology, offering diagnostics, training, and 

maintaining India's Rare Donor Registry. NIIH 
has a rich history of discoveries, crucial for 

specialized blood resources and health. 
 

85. Answer: (c) 
Explanation: 
The first line of the text explicitly states: "A new 
species of gecko, Dravidogecko coonoor, has been 

discovered in the Coonoor Hills, Upper Nilgiris, 
Western Ghats, Tamil Nadu." This directly 

identifies its endemic region. 
 

86. Answer: (b) 
Explanation: 
The text clearly states the "Aim – To get an 
accurate picture of household income levels and 
patterns and covers both urban and rural 
households." 

 
87. Answer: (b) 

Explanation: Under "Other key features," it lists: 
"Flying-wing design with no tail." 
The B-2 Stealth Bomber is renowned for its 
distinctive "Flying-wing design with no tail." This 
radical aerodynamic configuration, combined with 
radar-absorbent materials, significantly reduces its 

radar signature, making it exceptionally difficult 
to detect. This design is fundamental to its low-

observable stealth capabilities, enabling it to 
penetrate dense air defenses. 

 
88. Answer: (c) 

Explanation: The text states: "Proposing a - Three-
tier federal structure and rejecting Pakistan..." 
 
The Cabinet Mission Plan, while rejecting the 

creation of Pakistan, accepted a three-tier federal 
structure for India. It proposed a Union 

Government with limited powers over foreign 

affairs, defence, and communications. Below this, 
there would be groups of provinces, and at the 
bottom, individual provinces, with provinces 
retaining all residuary powers and autonomy. It 
also paved the way for a Constituent Assembly to 
draft India's constitution. 

 
89. Ans a 

Explanation: A convex mirror always forms a 
virtual, erect, and diminished image regardless of 

the position of the object. 
 

90. Answer: (c) 
Explanation: The text explicitly mentions: "The 
process involves removing lignin (a complex 
polymer in plant cells) using a simple chemical 

method. This process is called Delignification 
 

91. Answer: (c) 
 

Explanation: 
The text highlights, "The festival is associated 
with fertility, with the onset of monsoon, and the 
common historical association across cultures of 
the Earth as a fertile woman." It also mentions 
"the creative and nurturing power of the menses of 

mother Earth." 
 

92. Answer: (c) 
Explanation: The text states its aim: "To enhance 
safety, operational efficiency, and regulatory 
compliance in line with global standards." 
 

93. Answer: (b) 

 
Explanation: The text lists categories of Debt 

Funds as per SEBI: Liquid Funds, Ultra-Short 
Duration Funds, Short Duration Funds, Gilt 

Funds, Dynamic Bond Funds, Credit Risk Funds. 
Balanced Funds are not mentioned. 
 

94. Answer: (b) 
Explanation: The text explains: "It results from 
charge separation in thunderclouds, leading to 

electrostatic build-up and a violent discharge 
when the electric field strength exceeds air's 

insulating capacity." 
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95. Answer: (c) 

Explanation: The text mentions: "Recent genetic 
studies identify four distinct king cobra lineages, 
with the Western Ghats population now classified 
as a separate species, Ophiophagus kaalinga." 

 
96. Ans d 

Explanation: Burning wood is a chemical change 
because the wood reacts with oxygen to form new 

substances like ash, carbon dioxide, and water 
vapor. This is distinct from physical changes like 
melting ice or tearing paper, where the substance's 
fundamental composition doesn't change. 

 
97. Answer: (b) 

Explanation -  The text states: "So far, there is no 
evidence that NB.1.8.1 causes more severe disease 

than other circulating variants. Hospitalizations 
have increased in some countries, but not 

dramatically. 
 
98. Answer: (d) 

The "Key Features" section states the award 
acknowledges: "inclusive digital banking, 
financial literacy, accessibility, secure payments, 

and benchmarks innovation and outreach." All 
three listed aspects are acknowledged 

 
99. Ans (c) Dhamma Mahamatra 

Explanation: Dhamma Mahamatras were 
appointed to propagate and supervise dharma-
related policies, especially after the Kalinga war. 

 

100. Ans (c) Both 1 and 2 

Explanation : The Workers and Peasants 
Party was formed in 1927 with the goal of 

radicalizing the Indian National Congress. It 
mobilized workers, peasants, and trade unions, 
aiming to inject Marxist ideas and working-
class representation into mainstream 
nationalist politics. 

 

101. Ans  (b)  
Behramji Malabari 

Explanation: Malabari was a social reformer who 
campaigned against child marriage. 

 
102. Ans (c) Loyalty to Bijapur Sultanate 

Explanation: Deshmukhs preferred their semi-
independent feudal status under Bijapur rather 
than a centralized Maratha state. 
 

103. Ans (a) Bhagadugha 
Explanation: The Bhagadugha was responsible for 

collecting a portion of agricultural produce as 
revenue. 

 

104. Ans (c) Nephron 
 
 

Explanation: 
Nephron is the structural and functional unit of the 

kidney. It filters blood, reabsorbs essential 
substances, and removes wastes as urine. Each 

human kidney contains around one million 
nephrons for efficient waste filtration. 

 
105. Answer: (c) Right to Life and Personal 

Liberty (Article 21) 
Explanation: The Supreme Court of India has held 
that inclusive digital access to e-governance and 
welfare systems is a part of the fundamental Right 

to Life and Personal Liberty under Article 21 of 
the Constitution.  

 
106. Ans (c) Vitamin K 

Explanation: 
Vitamin K is crucial for synthesizing proteins 
required for blood clotting. A deficiency can lead 
to excessive bleeding. It is fat-soluble and is found 

in green leafy vegetables and also synthesized by 
gut bacteria. 

 

107. Ans (c) Influenza 

Explanation: 
Influenza, commonly known as flu, is caused by 
the influenza virus. It spreads through respiratory 
droplets and affects the nose, throat, and lungs. 
Other options are bacterial diseases: TB 
(Mycobacterium), Typhoid (Salmonella), Cholera 

(Vibrio). 
 

108. Correct Answer: B  
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Notes: 
On July 21, 2025, Minister of State for 
Environment, Kirti Vardhan Singh, shared NCAP 
progress data in the Lok Sabha. Under National 
Clean Air Programme (NCAP), only 25 out of 130 
cities met the 40% PM10 reduction target by 

2024-25. NCAP was launched in 2019 to cut 
PM2.5 and PM10 by 20%-30% by 2024 from 

2017 levels. In 2022, the target was revised to a 
40% reduction in PM10 by 2025-26. Cities in 

Uttar Pradesh showed the highest reduction in 
PM10 levels. Bareilly topped the list with 76% 
reduction, followed by Varanasi (74.3%) and 
Firozabad (59.5%). Dehradun (57.2%) in 
Uttarakhand also showed sharp improvement. 

 

109. Ans  (b) Article 61 
Explanation: 
Article 61 provides the procedure for 
impeachment of the President for violation of the 

Constitution. It requires a two-thirds majority in 
both Houses of Parliament. It is a rare and 
rigorous constitutional safeguard. 

 
110. Ans (d) Right to property 

Explanation: 
Right to property was originally a Fundamental 
Right (Article 31) but was removed by the 44th 

Amendment in 1978. It is now a legal right under 
Article 300A, not a Directive Principle or a 
Fundamental Right. 

 
111. Ans (a) Inflation-adjusted GDP 

Explanation: 
GDP at constant prices measures the total value of 
goods and services produced by an economy after 

adjusting for inflation. It helps compare economic 
output across years without the distortion of price-

level changes. 
 

112. Ans  (c) IMF 

Explanation: 
The International Monetary Fund (IMF) publishes 
the World Economic Outlook twice a year. It 

provides detailed analysis and forecasts of global 
economic trends, growth projections, inflation, 

and fiscal policies across countries. 

 
113. Ans (c) Mizoram 

Explanation: 
As per recent Forest Survey of India data, 
Mizoram has the highest forest cover in terms of 
percentage of its geographical area (around 85%). 

However, in absolute forest area, Madhya Pradesh 
leads. The hilly terrain contributes to Mizoram's 

dense forestation. 
 

114. Ans d 
Explanation: The electron has the smallest mass 
and highest charge-to-mass ratio, so it experiences 
maximum magnetic deflection. Neutrons, having 
no charge, are unaffected. 

 

115. Ans (c) Strait of Gibraltar 
Explanation: 
The Strait of Gibraltar connects the Mediterranean 
Sea and the Atlantic Ocean. It separates southern 

Spain (Europe) from northern Morocco (Africa) 
and is a major maritime chokepoint. 
 

116. Ans (a) Kenya, Brazil, Indonesia 

Explanation: 
The Equator crosses 13 countries, including 

Brazil, Kenya, and Indonesia. These equatorial 
regions have hot, humid climates and dense 

tropical rainforests due to high solar radiation and 
rainfall. 

 
117. Ans (b) Africa 

Explanation: 
The Great Rift Valley extends from Lebanon to 

Mozambique, prominently in East Africa. It is a 
tectonic feature formed by divergent plates and 

hosts several lakes, volcanoes, and fertile 
agricultural zones. 

 
118. Ans b 

Explanation: Malik Kafur was captured during the 
1299 invasion of Gujarat, specifically from the 
city of Khambhat. He was presented to Alauddin 
Khilji in Delhi by Nusrat Khan. 

 
119. Ans c 
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Explanation: Among non-fossil sources, 
Renewable Energy (184.62 GW) forms the largest 
share of India’s installed capacity, far surpassing 
hydro and nuclear. 

 
120. Ans (a) Anamudi 

Explanation: 
Anamudi in Kerala (2,695 m) is the highest peak 

in the Western Ghats and South India. It lies in 
Eravikulam National Park and supports rich 

biodiversity including Nilgiri tahr and shola 
forests. 
 

121. Ans (c) 8 

Explanation: 
The Tropic of Cancer passes through 9 Indian 

states: Gujarat, Rajasthan, MP, Chhattisgarh, 
Jharkhand, West Bengal, Tripura, Mizoram, and 

Odisha. It is the latitude that marks the northern 
limit of the tropical zone. 

 
122. Ans → (b) 1909 

Explanation: 
‘Hind Swaraj’ (1909) presents Gandhi’s critique 
of Western civilization and industrialism. Written 
on a ship to South Africa, it outlines his vision of 

Swaraj based on truth, nonviolence, and self-
reliance. 

 
123. Ans (b) Jallianwala Bagh massacre 

Explanation: 
After the 1919 Jallianwala Bagh massacre, the 
British government formed the Hunter 
Commission to investigate General Dyer’s 

actions. Its findings led to protests due to lack of 
strong punitive measures. 

 

124. → (b) Syed Ahmed Barelvi 

Explanation: 
The Wahhabi movement sought religious 
purification and political revival of Muslim rule. 
Syed Ahmed led jihads against British and Sikh 
forces in the 19th century, focusing on North-
West India. 

 
125. Ans c 

Explanation: At the centre of the Earth, 
gravitational force from all directions cancels out, 
making g = 0. 

 
 

126. → (b) Alauddin Khalji 
Explanation: 
Alauddin fixed prices of essential goods, regulated 

grain markets, and maintained large warehouses. 
This controlled inflation and supported a 

permanent standing army without overburdening 
the treasury. 

 
127. Ans  (c) Previous births of Buddha 

Explanation: 
Jataka tales narrate the previous lives of the 

Buddha in both human and animal forms. They 
offer moral lessons and are important sources for 

Buddhist teachings and ancient Indian culture. 
 

128. Answer: (c) Protection of Civil Rights Act, 
1955 
Explanation: The PCR Act, 1955 directly 
criminalizes untouchability-related offenses such 
as denial of entry to temples, public places, and 
refusal to serve food, ensuring penalties and 

special courts. 
 

129. → (c) Metaphysics 
Explanation: 
The Upanishads are philosophical texts that 
explore the nature of the self (Atman), reality 
(Brahman), and ultimate knowledge (Moksha). 
They mark the transition from ritualistic to 

speculative thought in Vedic culture. 
 

130. Ans → (c) Godavari 
Explanation: 

The Godavari is the longest river flowing entirely 
within India, covering around 1,465 km. Known 
as ‘Dakshin Ganga’, it originates in Maharashtra 
and empties into the Bay of Bengal. 

 
131. → (c) National Statistical Office 

Explanation: 
The NSO (under the Ministry of Statistics and 

Programme Implementation) revises the GDP base 
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year to reflect changing economic structures. The 
current base year is 2011–12. 
 

132. Ans c 
Explanation: Alveoli are tiny air sacs located in 
the lungs where gaseous exchange takes place. 

Oxygen enters the blood and carbon dioxide is 
expelled during respiration across alveolar 

membranes. 
 

 
133. Ans b 

Explanation: The escape velocity from Earth’s 
surface is approximately 11.2 km/s, which is the 
minimum speed required to overcome Earth’s 
gravitational pull. 

 
134. → (c) Total Expenditure – Total Revenue 

(excluding borrowings) 
Explanation: 

Fiscal Deficit represents the gap between total 
government expenditure and total receipts 
(excluding borrowings). It reflects the borrowing 
requirement of the government to bridge the 
shortfall. 
 

135. → (c) Soviet Constitution 
Explanation: 

The idea of Fundamental Duties was inspired by 
the Soviet Constitution and was incorporated in 
Article 51A of the Indian Constitution through the 
42nd Amendment to promote civic responsibility. 
 

136.  (c) Valentine Chirol 

Explanation: 
Chirol criticized Indian leaders and movements in 

‘Indian Unrest,’ calling Tilak the ‘father of Indian 
unrest.’ This book stirred debate during colonial 

rule. 
 

137. → (b) Gopal Krishna Gokhale 
Explanation: 
Founded in 1905, it trained political workers for 
public service. Gokhale’s moderate approach 

emphasized constitutional reforms and social 
upliftment through education and public service. 

 

138. → (c) Babar and Rana Sanga 
Explanation: 
In 1527, Babar defeated Rana Sanga at Khanwa 
using superior artillery and tactics. The victory 
consolidated Mughal control in northern India and 
weakened Rajput resistance.. 

 
139. Ans c 

Explanation: The photoelectric effect can only be 
explained by the particle (quantum) theory of 

light, as it involves the emission of electrons by 
individual photons. 

 
140. → (a) Iltutmish 

Explanation: 
Iltutmish institutionalized the Iqta system, 

assigning revenue regions to nobles in lieu of 
salary. It helped consolidate the Delhi Sultanate’s 

finances and political structure. 
 

141. → (d) Sindhu 
Explanation: 
Sindhu (Indus) is the most mentioned river in the 
Rigveda, symbolizing power and sanctity. It 
flowed in the north-western region and was vital 
for early Aryan settlements and rituals. 

 
 

142. Ans c 
Explanation: The liver detoxifies harmful 
substances like drugs, alcohol, and metabolic 
waste by breaking them down into non-toxic 
forms. It also produces bile and regulates blood 
chemistry effectively. 

 
143. Ans b 

Explanation: The medulla oblongata, part of the 
brainstem, controls involuntary functions like 

breathing, heartbeat, and digestion. It connects the 
brain with the spinal cord and regulates vital life 
processes. 

 
144. Ans c 

Explanation: Xylem is a vascular tissue that 

transports water and dissolved minerals from roots 
to stems and leaves through capillary action and 
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transpiration pull, enabling photosynthesis and 
plant growth. 
 

145. Ans c 
Explanation: The Quit India Resolution was 
passed at the All India Congress Committee 

meeting in Bombay on 8 August 1942, marking 
the formal launch of the movement. 

 
146. Answer: (c) 

Explanation: Article 19(1)(a) guarantees the right 
to freedom of speech, but Article 19(2) permits the 
State to impose reasonable restrictions in specific 
contexts (public order, morality, etc.). In Shreya 
Singhal v. Union of India, the Court struck down 
Section 66A for being vague. Judicial review 

ensures that restrictions are reasonable. 
 

147. Ans b 
Explanation: Australia has launched Talisman 

Sabre 2025, its largest joint military exercise, 
featuring participation from 19 countries and over 
35,000 troops, including personnel from India. 

 
148. Ans c 

Explanation: The Indian short film "Anuja", 

directed by Adam J. Graves, was nominated in the 
Best Live Action Short Film category but did not 

win the award. 
 
149. Ans d 

Explanation: The Reserve Bank of India (RBI) 
was selected for the Digital Transformation 
Award 2025 by Central Banking, London, in 

recognition of its in-house digital initiatives, 
Sarthi (for internal workflows) and Pravaah (for 

external regulatory applications) 
 

150. Ans b 
Explanation: Sunil Bharti Mittal, founder and 
chairman of Bharti Enterprises, was awarded an 
Honorary KBE in recognition of his contributions 
to UK–India business relations, becoming the first 
Indian citizen to receive this honour from King 

Charles III  
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1- उȅर: (b) 
ʩाƥा: यूके AI-जिनत बाल यौन शोषण सामŤी को अपराध 
घोिषत करने वाला पहला देश है, जो ऐसी सामŤी के 
मनोवैǒािनक और सामािजक नुकसान को ˢीकार करता है। 
महȕपूणŊ बात यह है िक यह कानून तब भी लागू होता है जब 
िकसी वाˑिवक बǄे का उपयोग नही ं िकया जाता है, और 
यह दुʩŊवहार के इरादे और नकली Ůकृित पर कŐ िūत है। यह 
िडिजटल बाल संरƗण कानूनो ंमŐ एक मील का पȈर है। 
 

2- उȅर: (d) 
ʩाƥा: जनवरी 2025 मŐ, इंदौर (मȯ Ůदेश) और उदयपुर 
(राज̾थान) रामसर कɋŐशन के तहत आिधकाįरक तौर पर 
आūŊभूिम शहर के ŝप मŐ माɊता Ůाɑ करने वाले भारत के 
पहले दो शहर बन गए। 
 

3- उȅर: (c) 
ʩाƥा: 1997-98 मŐ शुŝ की गई EMRS योजना का 
उȞेʴ Ťामीण और दूरदराज के आिदवासी Ɨेũो ं मŐ 
अनुसूिचत जनजाित (ST) के छाũो ं को गुणवȅापूणŊ िशƗा 
Ůदान करना है, िजससे आिदवासी और गैर-आिदवासी 
आबादी के बीच शैिƗक अंतर को पाटने मŐ मदद िमलती है। 
 

4- उȅर: (d) 
ʩाƥा: Microsoft ने 'मेजराना 1' Ɠांटम िचप िवकिसत की 
है, जो ũुिटयो ं को कम करने और Ɠांटम कंɗूिटंग को 
वाˑिवक दुिनया के अनुŮयोगो ं के करीब लाने के िलए 
टोपोलॉिजकल Ɛूिबट का उपयोग करती है। 
 

5- उȅर: a 
˙ʼीकरण: 
काली िमǥी, िजसे रेगुर िमǥी भी कहा जाता है, मŐ उǄ नमी 
धारण Ɨमता और िचकनी बनावट होती है, जो इसे कपास के 
िलए उपयुƅ बनाती है। अतः , दोनो ं कथन सही हœ और II, 
कथन I की ʩाƥा करता है। 
 

6- उȅर: (b) 
˙ʼीकरण: नैनोमटेįरयल की एक Ůमुख िवशेषता उनका 
बड़ा सतह Ɨेũ-से-आयतन अनुपात है, िजसके कारण 
महȕपूणŊ सतह घषŊण होता है। यह गुण थोक सामिŤयो ंकी 
तुलना मŐ उनके यांिũक, तापीय और रासायिनक ʩवहार को 
नाटकीय ŝप से बदल देता है, िजससे नैनोˋेल Ůणािलयो ंमŐ 
घषŊण एक महȕपूणŊ िवभेदक िवशेषता बन जाता है। 
 

7- उȅर: (d) 

˙ʼीकरण: Ɠांटम डॉट एक नैनोˋेल अधŊचालक कण है 
जो इलेƃŌ ॉनो ंया िछūो ंको तीन ̾थािनक आयामो ंमŐ सीिमत 
करता है। Ɠांटम पįररोध के कारण, ये अिȪतीय Ůकाशीय 
और इलेƃŌ ॉिनक गुण ŮदिशŊत करते हœ। इनका ʩापक ŝप 
से िड̾ɘे, सौर सेल और िचिकȖा इमेिजंग मŐ उपयोग िकया 
जाता है। 
 

8- उȅर: (c) 
ʩाƥा: रामोसी िवūोह 1822 मŐ िचȅूर िसंह के नेतृȕ मŐ 
महारा Ō̓  के सतारा मŐ िŰिटश Ůशासन के नए ˢŝप और 
उनकी िवलय नीित के िवŜȠ Šआ था। यह िवरोध मुƥ ŝप 
से भू-राजˢ के भारी मूʞांकन और उसकी वसूली के 
कठोर तरीको ंके  
 

9- उȅर: (b) 
˙ʼीकरण: Ɨेũीय कायांतरण पृțी की पपड़ी के बड़े Ɨेũो ं
को Ůभािवत करता है और बड़े पैमाने पर िववतŊिनक 
ŮिŢयाओ,ं जैसे पवŊत िनमाŊण, से जुड़ा होता है। इसमŐ उǄ 
तापमान और महȕपूणŊ पįरबȠ दाब दोनो ंशािमल होते हœ, 
िजससे Ůायः  पिणŊत चǥानो ंका िवकास होता है। 
 

10- उȅर: (c) 
ʩाƥा: िȪतीय बौȠ संगीित के आयोजन का मुƥ कारण 
वैशाली मŐ कुछ िभƗुओ ं Ȫारा अपनाए जा रहे मठवासी 
अनुशासन (िवनय) से संबंिधत दस िववादा˙द िबंदुओ ं पर 
िवचार करना था। इन Ůथाओ ं को मूल िवनय िनयमो ं से 
िवचलन माना जाता था। 
 

11- उȅर: (a) 
˙ʼीकरण: भारी जल (D2O) PHWR मŐ दो महȕपूणŊ 
भूिमकाएँ िनभाता है: यह नािभकीय िवखंडन के दौरान 
िनकलने वाले उǄ-ऊजाŊ ɊूटŌ ॉनो ंको धीमा करके एक मंदक 
के ŝप मŐ कायŊ करता है, िजससे यूरेिनयम-235 के साथ 
आगे िवखंडन अिभिŢयाओ ंकी संभावना बढ़ जाती है। इसके 
अितįरƅ, भारी जल एक शीतलक के ŝप मŐ कायŊ करता है, 
įरएƃर कोर मŐ उȋɄ ऊˆा को अवशोिषत करके उसे 
अिधक गमŊ होने से रोकता है और इसे िवद्युत उȋादन के 
िलए भाप जनरेटरो ंमŐ ̾थानांतįरत करता है। 
 

12- उȅर: (c) 
ʩाƥा: नैनोˋेल पर पदाथŘ के िविशʼ ʩवहार मŐ दो मुƥ 
कारक योगदान करते हœ: महȕपूणŊ Ɠांटम Ůभाव और ̾थूल 
पदाथŘ की तुलना मŐ नाटकीय ŝप से बढ़ा Šआ आयतन-
पृʿीय Ɨेũफल अनुपात। ये कारक उɄत या नवीन यांिũक, 
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तापीय, चंुबकीय, िवद्युतीय, Ůकाशीय और उȌेरक गुणो ंको 
जɉ देते हœ। 
 

13- उȅर: (c) 
ʩाƥा: कʙसूũ एक महȕपूणŊ जैन Ťंथ है िजसका ŵेय 
मुƥ ŝप से जैन िभƗु और िवȪान, भūबाŠ को िदया जाता 
है। पारंपįरक ŝप से माना जाता है िक उɎोनें इसकी रचना 
ईसा पूवŊ चौथी शताɨी के आसपास की थी। यह Ťंथ जैन 
तीथōकरो,ं िवशेष ŝप से महावीर, का िववरण Ůदान करता है 
और िवशेष ŝप से मानसून के मौसम के िलए मठवासी 
िनयमो ंकी ŝपरेखा Ůˑुत करता है। 
 

14- उȅर: (a) 
˙ʼीकरण: पीआरएस इंिडया के िवʶेषण के अनुसार, 
कŐ ūीय बजट 2025-26 मŐ ɯाज भुगतान ₹12,76,338 
करोड़ होने का अनुमान है, जो कुल ʩय का 25.2% है। यह 
इसे सरकार के ʩय का सबसे बड़ा एकल घटक बनाता है। 
 

15- उȅर: (b) 
˙ʼीकरण: ISFR 2023 के अनुसार, भारत के कुल मœŤोव 
आवरण मŐ 2021 के आकलन की तुलना मŐ 7.43 वगŊ िकमी 
की शुȠ कमी देखी गई, जैसा िक कई ŷोतो ं से पता चलता 
है। 
 

16- उȅर: (b) 
˙ʼीकरण: युवा सूरजमुखी सूयाŊनुवतŊन नामक एक ʩवहार 
ŮदिशŊत करते हœ, जहाँ उनके फूल पूरे िदन पूवŊ से पिʮम की 
ओर सूयŊ के पथ का अनुसरण करते हœ। इससे उɎŐ Ůकाश 
संʶेषण के िलए सूयŊ के Ůकाश के अवशोषण को 
अिधकतम करने मŐ मदद िमलती है। 
 

 
 

17- उȅर (b)  
˙ʼीकरण: 
कथन I गलत है Ɛोिंक भारत के उपरा Ō̓ पित के िनवाŊचक 
मंडल मŐ लोकसभा और राǛसभा दोनो ं के िनवाŊिचत और 
मनोनीत सद˟ शािमल होते हœ। कथन II सही है Ɛोिंक 
भारतीय संिवधान के अनुǅेद 64 मŐ कहा गया है िक 
उपरा Ō̓ पित राǛ सभा का पदेन सभापित होता है। 
उपरा Ō̓ पित कोई अɊ लाभ का पद धारण नही ं करता है। 
िकसी भी अविध के दौरान जब उपरा Ō̓ पित रा Ō̓ पित के ŝप 
मŐ कायŊ करता है, तो वह राǛसभा के सभापित के कतŊʩो ं
का िनवŊहन नही ंकरता है। इसिलए, सही उȅर (b) केवल II 
है। 

 
18- उȅर (a  

˙ʼीकरण: 
कथन I सही है। चीनी िमलो ंजैसे भारी, नाशवान या भार कम 
करने वाले कǄे माल का उपयोग करने वाले उȨोगो ं को 
पįरवहन लागत कम करने और खराब होने से बचाने के िलए 
कǄे माल के ŷोतो ंके पास होने से लाभ होता है। 
कथन II गलत है। कई आधुिनक उȨोगो ं को अभी भी 
अȑिधक कुशल ŵम की आवʴकता है। यह इस बात पर 
Ůकाश डालता है िक कुशल ŵम औȨोिगक ̾थान िनणŊयो ंमŐ 
एक महȕपूणŊ कारक बना Šआ है। सही उȅर (a) है। 
 

19- उȅर b 

˙ʼीकरण: 
कथन I गलत है Ɛोिंक NHRC मानवािधकार उʟंघन के 
िलए ʩİƅयो ं को सीधे दंिडत नही ं कर सकता है। इसका 
Ůाथिमक कायŊ जाँच करना और कारŊवाई का सुझाव देना है। 
कथन II सही है Ɛोिंक NHRC की िसफाįरशŐ सरकार या 
अɊ Ůािधकाįरयो ं पर कानूनी ŝप से बाȯकारी नही ं हœ। 
आयोग केवल िसफाįरशŐ कर सकता है, और सरकार से 
कारŊवाई करने की अपेƗा की जाती है, लेिकन वह कानूनी 
ŝप से बाȯ नही ंहै। सही उȅर (b) है 
 

20- उȅर (c)  
˙ʼीकरण: 
कथन I सही है। अथवŊवेद ऋƹेद, सामवेद और यजुवőद से 
अलग है Ɛोिंक यह दैिनक जीवन पर ज़ोर देता है, िजसमŐ 
उपचार और सुरƗा के िलए मंũ और तांिũक िŢयाएँ शािमल 
हœ। इसे अƛर "जादुई सूũो ं का वेद" कहा जाता है। यह 
जीवन के ʩावहाįरक पहलुओ,ं जैसे ˢा˖ और कʞाण, 
के साथ-साथ आȯाİȏक और दाशŊिनक िवषयो ंपर भी चचाŊ 
करता है। कथन II भी सही है। गोपथ Űा˦ण अथवŊवेद से 
जुड़ा एकमाũ Űा˦ण Ťंथ है। यह अनुʿानो,ं उनके अथŘ और 
उɎŐ करने की सही िविधयो ं की ʩाƥा करता है। गोपथ 
Űा˦ण इस Ůकार के उȅर वैिदक Ťंथो ंमŐ से एक है। अतः , 
सही उȅर (c) है। 
 

21- उȅर (c)  
˙ʼीकरण: 
कथन I सही है। वैिदक काल मŐ, समाज पदानुŢिमक ŝप से 
संगिठत था। 'कुल' (पįरवार) सबसे छोटी इकाई थी, उसके 
बाद 'Ťाम' (गाँव), िफर 'िवश' (गाँवो ंका कुल या संगठन) था। 
यह 'िवश' को पįरवार से परे एक बड़े सामािजक समूह के 
ŝप मŐ दशाŊता है। कथन II भी सही है। 'गण' लोगो ं के एक 



 

 
 

20 

 
MOCK TEST 

EXPLANATIONS  
 

RACE 
IAS 

 
8917851448 

ALIGANJ | INDIRA NAGAR | ALAMBAGH, LUCKNOW & KANPUR 
WEBSITE :www.raceias.com,  /raceiaslucknow 

E-mail ID : www.raceias.2010@gmail.com 

समूह को संदिभŊत करता है। 'गणसंघ' या 'गणराǛ' ऐसी 
शासन ʩव̾थाएँ थी ंजहाँ सȅा एक राजा के बजाय लोगो ंके 
एक समूह, अƛर Ɨिũय पįरवारो ं के एक अिभजात वगŊ के 
पास होती थी। ये राजशाही राǛो ंका एक िवकʙ थे। 'गण' 
शासन के एक गैर-राजशाही ŝप या एक जनजातीय सभा से 
जुड़ा था जहाँ सामूिहक ŝप से िनणŊय िलए जाते थे। अतः , 
सही उȅर (c) है। 
 

22- उȅर: c 
˙ʼीकरण: 
कथन I सही है। अंतदőशीय जल िनकासी Ůणािलयो ं की 
िवशेषता ऐसी निदयाँ हœ जो िकसी महासागर या समुū मŐ नही ं
िगरती।ं इसके बजाय, वे झीलो,ं दलदलो ं या शुʺ Ɨेũो ं मŐ 
समाɑ हो जाती हœ जहाँ वा˃ीकरण या अंतः ˟ंदन के माȯम 
से पानी नʼ हो जाता है। लूनी नदी भारत मŐ एक अंतदőशीय 
जल िनकासी नदी का उदाहरण है, जो कǅ के रण मŐ 
समाɑ होती है। कथन II भी सही है। घƨर नदी एक मौसमी 
जलधारा है िजसे भारत की अंतदőशीय जल िनकासी Ůणाली 
का िहˣा माना जाता है। यह िनचले िहमालय मŐ उȋɄ होती 
है और हनुमानगढ़ के पास राज̾थान की सूखी रेत मŐ िवलीन 
हो जाती है। इस Ůकार, दोनो ंकथन भारत मŐ अंतदőशीय जल 
िनकासी और अंतः ˟ंद बेिसनो ं का सटीक वणŊन करते हœ। 
इसिलए, सही उȅर (c) है। 
 

23- उȅर c 
कथन I सही है। पाँचवी ंअनुसूची अनुसूिचत Ɨेũो ंवाले राǛ 
के राǛपाल को इन Ɨेũो ं मŐ कŐ ūीय या राǛ कानूनो ं के 
अनुŮयोग को संशोिधत या िनरˑ करने का अिधकार देती 
है। कथन II भी सही है। राǛपाल इन Ɨेũो ंके Ůशासन पर 
रा Ō̓ पित को įरपोटŊ Ůˑुत करके जनजातीय िहतो ं की रƗा 
करता है। राǛपाल जनजातीय कʞाण और उɄित पर 
जनजाित सलाहकार पįरषद (टीएसी) से भी परामशŊ करते 
हœ। इसके अितįरƅ, राǛपाल ऐसे Ɨेũो ंमŐ भूिम हˑांतरण, 
आवंटन और साšकारी से संबंिधत िनयम बनाते हœ। ये कायŊ 
जनजातीय समुदायो ंकी रƗा करते हœ। अतः , सही उȅर (c) I 
और II दोनो ंहै। 
 

24- उȅर a 
˙ʼीकरण 
कथन I गलत है। M1, िजसे संकीणŊ मुūा भी कहा जाता है, 
मुūा आपूितŊ के सबसे तरल घटको ंका Ůितिनिधȕ करता है। 
M1 मŐ जनता के पास मौजूद मुūा और बœिकंग Ůणाली मŐ माँग 
जमाएँ शािमल हœ, लेिकन कम तरलता के कारण साविध 
जमाएँ इसमŐ शािमल नही ंहœ। साविध जमाएँ, माँग जमाओ ंया 

मुūा की तरह लेनदेन के िलए उतनी आसानी से उपलɩ नही ं
होती।ं 
कथन II सही है। M3, िजसे ʩापक मुūा भी कहा जाता है, 
मुūा आपूितŊ का एक ʩापक माप है। इसमŐ M1 के साथ-
साथ बœिकंग Ůणाली मŐ साविध जमाएँ भी शािमल हœ। M3 मŐ 
कम तरल संपिȅयाँ शािमल हœ, जो अथŊʩव̾था मŐ खचŊ और 
िनवेश के िलए उपलɩ कुल मुūा का अिधक ʩापक 
̊िʼकोण Ůदान करती हœ। 
अतः , सही उȅर (a) केवल I है। 
 

25- उȅर a 
˙ʼीकरण: 
कथन I सही है। जɉ दर, या िकसी िनिʮत अविध के दौरान 
जनसंƥा मŐ जɉो ंकी संƥा को संदिभŊत करती है, जो सीधे 
नए ʩİƅयो ंको जोड़ती है। आŮवासन िकसी अɊ Ɨेũ से 
जनसंƥा मŐ ʩİƅयो ं का आवागमन है। दोनो ं ŮिŢयाएँ 
जनसंƥा के भीतर ʩİƅयो ं की संƥा मŐ वृİȠ करती हœ, 
इस Ůकार जनसंƥा वृİȠ और घनȕ मŐ योगदान करती हœ। 
कथन II गलत है। घातांकीय वृİȠ मॉडल असीिमत संसाधनो ं
के साथ आदशŊ पįरİ̾थितयो ं मŐ जनसंƥा वृİȠ का वणŊन 
करता है और इसे J-आकार के वŢ Ȫारा दशाŊया जाता है, जो 
तीŴ, अिनयंिũत वृİȠ को दशाŊता है। इसके िवपरीत, S-
आकार के वŢ Ȫारा दशाŊया गया लॉिजİːक िवकास मॉडल 
सीिमत संसाधनो ं और पयाŊवरणीय वहन Ɨमता को ȯान मŐ 
रखता है, जहाँ जनसंƥा के पयाŊवरण की सीमाओ ंके िनकट 
पŠँचने पर िवकास धीमा हो जाता है। इसिलए, कथन II S-
आकार के वŢ और सीिमत संसाधनो ं को घातांकीय वृİȠ 
मॉडल के साथ गलत तरीके से जोड़ता है। 
सही उȅर (a) केवल I है। 
 

26- उȅर a 
˙ʼीकरण: 
कथन I सही है। बौȠ सं̾थाएँ सŲाट अशोक जैसे शासको ं
और बाद के कǼ और पाल जैसे राजवंशो ं के संरƗण मŐ 
फली-फूली।ं गुɑ साŲाǛ एक महȕपूणŊ मोड़ सािबत Šआ, 
Ɛोिंक शाही संरƗण िहंदू धमŊ की ओर तेज़ी से बढ़ा। इस 
बदलाव ने बौȠ धमŊ के िलए िवȅीय और राजनीितक समथŊन 
को कम कर िदया, िजससे इसके मठ कŐ ūो ंको बनाए रखने 
और अपनी िशƗाओ ंका और अिधक Ůसार करने की इसकी 
Ɨमता Ůभािवत Šई। 
कथन II गलत है। बौȠ धमŊ के Ůारंिभक Ůसार को पाली 
जैसी सुलभ भाषाओ ंके उपयोग से लाभ Šआ, िजससे इसकी 
िशƗाएँ ʩापक दशŊको ं तक पŠँच सकी।ं बाद मŐ, बौȠ 
िभƗुओ ंने अिभजात वगŊ की भाषा संˋृत को अपना िलया, 
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िजससे िशƗाएँ आम लोगो ंके िलए कम समझ मŐ आने लगी ं
और धमŊ की पŠँच सीिमत हो गई। 
अतः , सही उȅर (a) केवल I है। 
 

27- उȅर a 
˙ʼीकरण: 
कथन I सही है। िवजयनगर वाˑुकला ūिवड़ शैली और 
जिटल नſाशीदार ˑंभो ंवाले रायगोपुरम और बड़े कʞाण 
मंडप जैसे तȕो ंके िमŵण के िलए जानी जाती है। इन ˑंभो ं
मŐ अƛर खड़ी Šई यािलयो ं जैसी आकृितयाँ होती हœ, जो 
15वी ं शताɨी के बाद से दिƗण भारतीय मंिदरो ं मŐ एक 
महȕपूणŊ ŝपांकन बन गईं। 
कथन II गलत है। हɼी मŐ कमल महल, यȨिप िवजयनगर 
शैली का िहˣा है, भारतीय मंिदर वाˑुकला और इˠामी 
Ůभावो ं के िमŵण की िवशेषता है। इसका िडज़ाइन 
सांˋृितक शैिलयो ंके िमŵण को दशाŊता है। 
अतः , सही उȅर (a) केवल I है। 
 

28- उȅर b 

˙ʼीकरण: 
कथन I सही है। VOC की ̾थापना 1602 मŐ काली िमचŊ, 
इलायची और दालचीनी सिहत मसालो ं के ʩापार के 
Ůाथिमक लƙ के साथ की गई थी। 
कथन II गलत है। पहला कारखाना 1605 मŐ मसूलीपǥनम मŐ 
̾थािपत िकया गया था, सूरत मŐ नही।ं 
 

29- उȅर b 

˙ʼीकरण: 
कथन I गलत है। कबीर, एक Ůमुख िनगुŊण भİƅ संत, ने 
जाित ʩव̾था और मूितŊ पूजा जैसी ŝिढ़वादी धािमŊक Ůथाओं 
को चुनौती दी और सामािजक समानता और िहंदू-मुİˠम 
एकता को बढ़ावा िदया। कथन II सही है। गुŜ नानक ने िसख 
धमŊ की ̾थापना की, और उनकी मूल िशƗाएँ तीन ˑंभो ंपर 
आधाįरत हœ: नाम जपना (ईʷर के नाम का ȯान), कीरत 
करनी (ईमानदारी से जीवन जीना), और वंद चकना (दूसरो ं
के साथ कमाई बाँटना)। अतः , सही उȅर केवल (b) II है। 
 

30- उȅर b 

˙ʼीकरण: 
कथन I सही है। VOC की ̾थापना 1602 मŐ काली िमचŊ, 
इलायची और दालचीनी सिहत मसालो ं के ʩापार के 
Ůाथिमक लƙ के साथ की गई थी। 
कथन II गलत है। पहला कारखाना 1605 मŐ मसूलीपǥनम मŐ 
̾थािपत िकया गया था, सूरत मŐ नही।ं 
 

31- उȅर b 

˙ʼीकरण: 
कथन I गलत है। कबीर, एक Ůमुख िनगुŊण भİƅ संत, ने 
जाित ʩव̾था और मूितŊ पूजा जैसी ŝिढ़वादी धािमŊक Ůथाओं 
को चुनौती दी और सामािजक समानता और िहंदू-मुİˠम 
एकता को बढ़ावा िदया। कथन II सही है। गुŜ नानक ने िसख 
धमŊ की ̾थापना की, और उनकी मूल िशƗाएँ तीन ˑंभो ंपर 
आधाįरत हœ: नाम जपना (ईʷर के नाम का ȯान), कीरत 
करनी (ईमानदारी से जीवन जीना), और वंद चकना (दूसरो ं
के साथ कमाई बाँटना)। अतः , सही उȅर केवल (b) II है। 
 

32- उȅर (c  
˙ʼीकरण: 
कथन I सही है। फ़ज़ल अली आयोग, िजसे राǛ पुनगŊठन 
आयोग के नाम से भी जाना जाता है, 1953 मŐ ̾थािपत िकया 
गया था और इसने 1955 मŐ अपनी įरपोटŊ Ůˑुत की। आयोग 
ने भाषा को एक महȕपूणŊ कारक माना, लेिकन रा Ō̓ ीय 
एकता, सुरƗा और Ůशासिनक एवं आिथŊक िवचारो ं को 
Ůाथिमकता देते Šए "एक भाषा, एक राǛ" के िवचार को 
अˢीकार कर िदया। कथन II भी सही है। आयोग की 
िसफाįरशो ं के आधार पर, 1956 के राǛ पुनगŊठन 
अिधिनयम ने मौजूदा संवैधािनक ढांचे का पुनगŊठन िकया। 
इसमŐ भाग A, B और C के राǛो ंके बीच के भेद को समाɑ 
करना और 14 राǛो ंऔर 6 कŐ ū शािसत Ůदेशो ंकी एक नई 
संरचना ̾थािपत करना शािमल था, जो मुƥतः  भाषाई 
सीमाओ ं के साथ थी। यह अिधिनयम 1 नवंबर, 1956 को 
लागू Šआ। इसिलए, सही उȅर (c) I और II दोनो ंहै। 
 

33- उȅर (a)  
˙ʼीकरण: 
कथन I सही है। लवणता घुले Šए लवणो ंकी कुल सांūता को 
मापती है। इसे Ůित हज़ार भाग (ppt या ‰) के ŝप मŐ 
ʩƅ िकया जाता है, जो Ůित 1000 Ťाम समुūी जल मŐ 
नमक के Ťाम को दशाŊता है। ʩावहाįरक लवणता इकाई 
(PSU) का भी उपयोग िकया जाता है, जो एक िवमाहीन मान 
है जो लगभग ppt के बराबर होता है। 
कथन II गलत है। वषाŊ से समुū मŐ मीठा पानी बढ़ता है, 
िजससे घुले Šए लवणो ंकी सांūता कम हो जाती है और इस 
Ůकार सतही जल की लवणता कम हो जाती है। उǄ 
वा˃ीकरण दर मीठे पानी को हटाकर लवणो ं को पीछे 
छोड़कर लवणता बढ़ाती है। 
अतः , सही उȅर (a) केवल I है। 
 

34- उȅर a 
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˙ʼीकरण: 
कथन I गलत है। ऑपरेशन ɢड, िजसे ʷेत Ţांित के ŝप मŐ 
भी जाना जाता है, 1970 मŐ दूध उȋादन बढ़ाने और सहकारी 
सिमितयो ं के माȯम से िकसानो ं को सशƅ बनाने के िलए 
शुŝ िकया गया था। इसे आनंद पैटनŊ सहकारी मॉडल को 
दोहराने के िलए िडज़ाइन िकया गया था, िजसमŐ िकसान 
ˢािमȕ और िनयंũण पर जोर िदया गया था। 
कथन II भी गलत है। ऑपरेशन ɢड के लाभ भारत के सभी 
Ɨेũो ंमŐ समान ŝप से िवतįरत नही ंŠए। कुछ राǛो,ं िवशेष 
ŝप से उȅर और पिʮम मŐ, ने महȕपूणŊ लाभ देखा, जबिक 
अɊ िपछड़ गए, िजससे Ɨेũीय असमानताएँ पैदा Šईं। इसके 
अलावा, राǛो ंके भीतर, लाभ अƛर िविशʼ Ɨेũो ंमŐ कŐ िūत 
होते थे, िजससे मुƥ ŝप से संपɄ िकसानो ंको लाभ होता 
था। इसिलए, सही उȅर है (d) न तो I और न ही II। 
 

35- उȅर: (d) 
˙ʼीकरण: भारतीय िवǒान कांŤेस 2025 का िवषय "ˢा˖ 
और कʞाण के िलए पाįरİ̾थितकी तंũ को समझना" है। यह 
पयाŊवरणीय İ̾थरता, जैव िविवधता संरƗण और 
पाįरİ̾थितकी तंũ-आधाįरत िवकास के साथ मानव ˢा˖ 
के अंतसōबंध पर जोर देता है। 
 
 

36- उȅर: a 
˙ʼीकरण: 
कथन I सही है। अंतर-फसल मŐ एक िनिʮत पैटनŊ का पालन 
करते Šए एक ही खेत मŐ एक साथ दो या दो से अिधक 
फसलŐ उगाना शािमल है, िजसका लƙ उȋादकता बढ़ाने के 
िलए संसाधनो ंके उपयोग को अनुकूिलत करना है। 
कथन II गलत है। įरले Ţॉिपंग मŐ पहली फसल की कटाई से 
पहले, खड़ी पहली फसल मŐ दूसरी फसल बोना शािमल है, 
िजससे िवकास चŢ अितʩापी हो जाते हœ। दूसरी फसल 
पहली फसल की कटाई से पहले बोई जाती है, उसके बाद 
नही।ं 
अतः , सही उȅर है (a) केवल I। 
 

37- उȅर b 

˙ʼीकरण: 
उİʟİखत सभी शİƅयाँ सवŖǄ Ɋायालय के िलए िविशʼ 
हœ: 
● अनुǅेद 143 के तहत सलाहकार राय Ůदान की जाती है। 
● अनुǅेद 139A के तहत यह उǄ Ɋायालयो ं के बीच 
मामलो ंको ̾थानांतįरत कर सकता है। 

● अनुǅेद 137 के तहत इसे अपने िनणŊयो ंकी समीƗा करने 
की शİƅ है, लेिकन उǄ Ɋायालयो ंको भी अपने िनणŊयो ंकी 
समीƗा करने की शİƅ है। 
 
 

38- उȅर b 

˙ʼीकरण: 
● कथन 1 सही है: लोक अदालत का उȞेʴ लंबी अदालती 
कायŊवाही से बचते Šए, सुलह-समझौते जैसे अनौपचाįरक 
तरीको ंसे िववादो ंका समाधान करना है। 
● कथन 2 गलत है: लोक अदालत के िनणŊय कानूनी ŝप से 
बाȯकारी होते हœ, केवल सलाहकारी नही।ं 
● कथन 3 गलत है: लोक अदालत औपचाįरक मुकदमेबाजी 
ŮिŢया का पालन नही ंकरती; यह िववाद समाधान के िलए 
अनौपचाįरक तंũ का उपयोग करती है। 
 

39- उȅर a 
˙ʼीकरण: 
कथन I सही है। ɊूिटŌ नो मूलभूत उपपरमाİǼक कण हœ 
िजनमŐ िवद्युत आवेश नही ंहोता है। इसिलए, वे "तट̾थ" होते 
हœ। 
कथन II गलत है। कण भौितकी के मानक मॉडल ने शुŝ मŐ 
ɊूिटŌ नो को ūʩमानहीन माना था। हालाँिक, ɊूिटŌ नो दोलनो ं
ने सािबत कर िदया िक ɊूिटŌ नो का ūʩमान शूɊ नही,ं 
यȨिप बŠत कम, होना चािहए। इसके िलए मानक मॉडल मŐ 
संशोधन की आवʴकता है। 
अतः , सही उȅर (a) केवल I है। 
 

40- उȅर: c 
˙ʼीकरण: 
रा Ō̓ ीय जलमागŊ 4 (NW-4) काकीनाडा को पुडुचेरी से 
जोड़ता है और इसमŐ कृˁा और गोदावरी नदी Ůणािलयाँ 
और संबंिधत नहरŐ  शािमल हœ। रा Ō̓ ीय जलमागŊ 5 (NW-5) मŐ 
मुƥ ŝप से ओिडशा और पिʮम बंगाल मŐ Űा˦णी नदी, 
महानदी डेʐा निदयाँ और पूवŎ तट नहर के खंड शािमल हœ। 
रा Ō̓ ीय जलमागŊ 6 (NW-6) असम मŐ बराक नदी पर İ̾थत 
है। रा Ō̓ ीय जलमागŊ 7 (NW-7) अजॉय नदी पर İ̾थत है। 
अतः , सही उȅर है: (a) A-2, B-1, C-3, D-4। 
 

41- उȅर d 

˙ʼीकरण: 
कथन I गलत है। आंतįरक Ůवास एक ही देश के भीतर लोगो ं
का Ůवास है। इसमŐ िविभɄ पैटनŊ शािमल हœ, और यह 
खानाबदोश जनजाितयो ं के मौसमी Ůवास तक सीिमत नही ं
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है। इसके अलावा, अंतराŊ Ō̓ ीय Ůवास सामािजक-सांˋृितक, 
राजनीितक और पयाŊवरणीय कारणो ं से Ůेįरत हो सकता है, 
और केवल आिथŊक कारको ंसे Ůेįरत नही ंहोता है। 
कथन II भी गलत है। ˢैİǅक Ůवास मŐ ʩİƅ अƛर 
बेहतर आिथŊक अवसरो,ं शैिƗक गितिविधयो,ं पįरवार के 
पुनिमŊलन, या बेहतर जीवन ˑर की इǅा जैसे कारणो ं से 
̾थानांतįरत होने का िवकʙ चुनते हœ। युȠ, उȋीड़न, िहंसा, 
या Ůाकृितक आपदाएँ जैसे कारक जबरन Ůवास को Ůेįरत 
करते हœ, ˢैİǅक Ůवास को नही।ं इसिलए, दोनो ं कथन 
गलत हœ। 
सही उȅर है (d) न तो I और न ही II। 
 

42- उȅर: a 
ʩाƥा 
● Ůधानमंũी जन धन योजना (पीएमजेडीवाई) 28 अगˑ, 
2014 को शुŝ की गई थी। इस िवȅीय समावेशन िमशन का 
उȞेʴ हर पįरवार को बœिकंग और खातो ं तक सावŊभौिमक 
पŠँच Ůदान करना है। 
● Ůधानमंũी फसल बीमा योजना (पीएमएफबीवाई) 18 
फरवरी, 2016 को शुŝ की गई थी। यह फसल बीमा योजना 
िकसानो ं को फसल नुकसान के िवŜȠ िवȅीय सहायता 
Ůदान करती है। 
● सुकɊा समृİȠ योजना (एसएसवाई) 22 जनवरी, 2015 
को बेटी बचाओ, बेटी पढ़ाओ अिभयान के तहत शुŝ की गई 
थी। यह बािलकाओ ंकी िशƗा और िववाह ʩय मŐ िनवेश को 
ŮोȖािहत करती है। 
● अटल पŐशन योजना (एपीवाई) 09 मई, 2015 को शुŝ की 
गई थी। यह योजना मुƥ ŝप से असंगिठत Ɨेũ को लिƗत 
करते Šए, सेवािनवृिȅ पर Ťाहको ंको एक गारंटीकृत Ɋूनतम 
पŐशन Ůदान करती है। 
अतः , सही उȅर (d) A-2, B-1, C-3, D-4 है। 
 

43- उȅर (a)  
˙ʼीकरण: 
कथन I सही है। संयुƅ रा Ō̓  चाटŊर, संयुƅ रा Ō̓  का सं̾थापक 
दˑावेज़, 26 जून, 1945 को हˑाƗįरत िकया गया था और 
आिधकाįरक तौर पर 24 अƃूबर, 1945 को लागू Šआ था। 
इस ितिथ को ŮितवषŊ संयुƅ रा Ō̓  िदवस के ŝप मŐ मनाया 
जाता है। कथन II गलत है। संयुƅ रा Ō̓  का Ůाथिमक 
मुƥालय ɊूयॉकŊ  शहर मŐ अंतराŊ Ō̓ ीय Ɨेũ मŐ İ̾थत है। संयुƅ 
रा Ō̓  के अɊ Ůमुख कायाŊलय िजनेवा, नैरोबी और िवयना जैसे 
शहरो ंमŐ हœ, लेिकन इसका मुƥ मुƥालय ɊूयॉकŊ  मŐ है। 
अतः , सही उȅर (a) केवल I है। 
 

44- उȅर c 
˙ʼीकरण: 
कथन I गलत है। संथाल जनजाित, जो मुƥ ŝप से झारखंड, 
पिʮम बंगाल, िबहार और ओिडशा मŐ िनवास करने वाला एक 
बड़ा समुदाय है, एक समृȠ सांˋृितक िवरासत और संथाल 
िवūोह जैसे Ůितरोध के इितहास वाले कृषक के ŝप मŐ जाना 
जाता है। पशुचारण खानाबदोशी गुǍरो ंऔर बकरवालो ंजैसे 
समूहो ंकी अिधक िवशेषता है। 
कथन II गलत है। भील जनजाित, जो अपने तीरंदाजी कौशल 
के िलए जानी जाती है, मुƥ ŝप से राज̾थान, मȯ Ůदेश, 
गुजरात और महारा Ō̓  जैसे पिʮमी और मȯ भारतीय राǛो ं
मŐ कŐ िūत है। िहमाचल Ůदेश का िहमालयी Ɨेũ गȞी जैसी 
जनजाितयो ंका िनवास ̾थान है। 
कथन III सही है। कोधं (िजसे खोडं या कंधा भी िलखा जाता 
है) भारत का एक ˢदेशी आिदवासी समुदाय है, जो मुƥ 
ŝप से ओिडशा मŐ पाया जाता है। वे पारंपįरक ŝप से 
जंगलो ंमŐ िशकार, संŤहण और झमू खेती (पोडु या झमू खेती) 
मŐ संलư हœ, जो Ůकृित और उनके पयाŊवरण के साथ उनके 
गहरे संबंध को दशाŊता है। 
इसिलए, सही उȅर (c) केवल III है। 
 

45- उȅर: (c) 
भारतीय िविध आयोग सरकार को कानूनो ं मŐ सुधारो ं पर 
सलाह देता है और नए कानूनो ं का मसौदा तैयार करने या 
पुराने कानूनो ं को िनरˑ करने की िसफ़ाįरश करता है। 
हालाँिक, इसके पास संसद की ओर से िवधायी िनणŊय लेने 
का अिधकार नही ं है। आयोग की िसफ़ाįरशŐ सलाहकारी 
होती हœ और संसद यह तय करती है िक उɎŐ लागू िकया 
जाए या नही।ं 
 

46- उȅर: (b) 
ʩाƥा: एडफाʤीवैƛ भारत का पहला ˢदेशी, पुनः  
संयोजक काइमेįरक, बŠ-चरणीय मलेįरया टीका उʃीदवार 
है, िजसे आईसीएमआर ने डीबीटी-एनआईआई के सहयोग 
से मलेįरया के सबसे घातक परजीवी ɘा˝ोिडयम 
फाʤीपेरम से िनपटने के िलए िवकिसत िकया है। इसने 
ŮीİƑिनकल अȯयनो ंमŐ उǽृʼ Ůभावकाįरता ŮदिशŊत की 
है। 
 

47- उȅर: (a) 
˙ʼीकरण: अंतराŊ Ō̓ ीय समुūी संगठन (IMO) Ȫारा िनिमŊत 
Ŭुवीय संिहता, आकŊ िटक और अंटाकŊ िटक जल मŐ चलने वाले 
जहाजो ंके िलए सुरƗा और पयाŊवरण मानक िनधाŊįरत करती 
है। यह बफŊ , कम तापमान और दूर̾थ संचालन से होने वाले 
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जोİखमो ंको दूर करती है, िजससे Ŭुवीय नौवहन सुरिƗत और 
अिधक िटकाऊ बनता है। 
 

48- उȅर (d)  
˙ʼीकरण: 
कथन I सही है। राजŐū चोल Ůथम ने 1025 ई. के आसपास 
गंगा नदी के उȅरी Ɨेũ मŐ अपने सफल अिभयान के बाद 
"गंगईकोडंा चोल" की उपािध Ůाɑ की, िजसका अथŊ है "गंगा 
पर िवजय Ůाɑ करने वाला चोल"। इस िवजय ने चोल 
साŲाǛ के ʩापक Ůभाव को सु̊ढ़ िकया। 
कथन II सही है। गंगईकोडंा चोलपुरम शहर की ̾थापना 
राजŐū चोल Ůथम ने 1023 और 1027 ई. के बीच पिʮम 
बंगाल के पाल शासको ंपर अपनी िवजय के उपलƙ मŐ की 
थी। गंगईकोडंा चोलपुरम मŐ İ̾थत बृहदीʷर मंिदर वाˑव मŐ 
एक यूनेˋो िवʷ धरोहर ̾थल है। 
कथन III सही है। राजŐū चोल Ůथम को "कदारम कोडंन" की 
उपािध से भी जाना जाता था, िजसका अथŊ है "केदाह का 
िवजेता"। यह उपािध दिƗण पूवŊ एिशया मŐ उनके सफल 
नौसैिनक अिभयानो,ं िवशेष ŝप से 1025 ई. के आसपास 
केदाह (वतŊमान मलेिशया मŐ) पर उनकी िवजय को दशाŊती 
है। 
अतः , सही उȅर (d) I, II और III है। 
 

49- उȅर (c) 
˙ʼीकरण: हालाँिक डś ज़ समुदाय लेबनान, इज़राइल और 
जॉडŊन मŐ मौजूद है, लेिकन डś ज़ लोगो ं का सबसे बड़ा 
जमावड़ा सीįरया मŐ पाया जाता है। अनुमान बताते हœ िक 
वैिʷक डś ज़ आबादी का लगभग 45% से 50% सीįरया मŐ 
रहता है। वे इस Ɨेũ मŐ एक Ůमुख अʙसंƥक समूह बनाते 
हœ, िवशेष ŝप से दिƗणी सीįरया मŐ जबल अल-डś ज़ के 
आसपास कŐ िūत हœ। 
 

50- उȅर a 
˙ʼीकरण 
राǛसभा संसद के Ůथम सदन से िमलकर बनती है। 
● गलत। राǛसभा संसद का दूसरा सदन है, पहला नही।ं 
लोकसभा को संसद का Ůथम सदन माना जाता है। 
लोकसभा संसद के दूसरे सदन से िमलकर बनती है। 
● गलत। लोकसभा वाˑव मŐ संसद का पहला सदन है, 
दूसरा नही।ं राǛसभा दूसरा सदन है। 
संसद मŐ लोकसभा, राǛसभा और रा Ō̓ पित शािमल हœ। 
● सही। यह भारत की संसद की सही पįरभाषा है। संसद 
लोकसभा (िनचला सदन), राǛसभा (उǄ सदन) और भारत 
के रा Ō̓ पित से िमलकर बनी होती है। 
 

51- उȅर: (d) 
˙ʼीकरण: हाइडŌ ोजन परमाणु का सबसे सामाɊ ŝप, िजसे 
Ůोिटयम के ŝप मŐ जाना जाता है, एक Ůोटॉन और एक 
इलेƃŌ ॉन से बना होता है, लेिकन इसमŐ ɊूटŌ ॉन नही ं होते। 
जहाँ हाइडŌ ोजन मŐ ǰूटेįरयम (एक ɊूटŌ ॉन) और िटŌ िटयम (दो 
ɊूटŌ ॉन) जैसे सम̾थािनक होते हœ, वही ं िविशʼ हाइडŌ ोजन 
परमाणु (Ůोिटयम) ɊूटŌ ॉन की अनुपİ̾थित के कारण 
अिȪतीय है। यह Ű˦ांड मŐ सबसे Ůचुर तȕ भी है। 
 

52- उȅर: (d) 
˙ʼीकरण: ˢǅ सवőƗण 2024-25 मŐ अहमदाबाद को 
सबसे ˢǅ बड़े शहर का पुरˋार िदया गया। 
 

53- उȅर: (d) 
˙ʼीकरण: लȞाख के हानले Ɨेũ को भारत का पहला डाकŊ  
ˋाई įरज़वŊ घोिषत िकया गया है। इस पहल का उȞेʴ 
Ůकाश Ůदूषण को कम करना और Ůाचीन रािũ आकाश की 
पįरİ̾थितयो ंमŐ खगोल-पयŊटन और खगोलीय अनुसंधान को 
बढ़ावा देना है। 
 

54- उȅर: (c) 
˙ʼीकरण: िगनी की खाड़ी उˁकिटबंधीय अटलांिटक 
महासागर का सबसे उȅरपूवŎ भाग है, जो अůीकी महाȪीप 
के पिʮमी तट पर İ̾थत है। यह गैबॉन मŐ केप लोपेज़ से उȅर 
और पिʮम मŐ लाइबेįरया मŐ केप पाʝास तक फैला Šआ है। 
यह Ůधान मȯा˥ रेखा और भूमȯ रेखा के जंƕन पर 
0°0′N और 0°0′E पर İ̾थत है। अतः , सही उȅर (c) है। 
 

55- उȅर b 

˙ʼीकरण: संयुƅ रा Ō̓  सतत िवकास लƙ įरपोटŊ 2025 मŐ 
कहा गया है िक मापनीय सतत िवकास लƙो ंका 35% İ̾थर 
या उलटा हो रहा है, जो 2030 एजŐडा की िदशा मŐ धीमी 
Ůगित को दशाŊता है। यह एक िचंताजनक िनʺषŊ है, Ɛोिंक 
लƙो ंको Ůाɑ करने के िलए केवल पाँच वषŊ शेष हœ। 
 

56- उȅर: c 
˙ʼीकरण: PMDDKY भारत के 100 कम ŮदशŊन वाले 
िज़लो ं के िलए एक लिƗत कृिष पįरवतŊन कायŊŢम है। इन 
िज़लो ं का चयन कम उȋादकता, कम ऋण Ůवाह और 
मȯम फ़सल सघनता जैसे मानदंडो ं के आधार पर िकया 
जाता है। 
 

57- उȅर: (b) 
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ʩाƥा: नवंबर 2024 मŐ रा Ō̓ पित चुनाव जीतने के बाद, 
नेटुɾो नंदी-नदैतवा ने 21 माचŊ, 2025 को नामीिबया की 
पहली मिहला रा Ō̓ पित के ŝप मŐ शपथ ली। वह SWAPO 
पाटŎ की दीघŊकािलक वफ़ादार हœ, जो नामीिबया की आज़ादी 
के बाद से सȅा मŐ है। नंदी-नदैतवा के शपथ Ťहण से पहले, 
हेज गीगंोब की मृȑु के बाद, नांगोलो ɾुɾा ने कुछ समय के 
िलए रा Ō̓ पित के ŝप मŐ कायŊ िकया। अतः , सही उȅर (b) है। 
 

58- उȅर d 

ʩाƥा: भारत छोड़ो आंदोलन आिधकाįरक तौर पर 8 
अगˑ 1942 को शुŝ Šआ था, लेिकन बड़े पैमाने पर िवरोध 
ŮदशŊन 9 अगˑ 1942 से शुŝ Šए, इसिलए इसे अƛर 
"अगˑ Ţांित" कहा जाता है। 
 

59- उȅर: (d) 
ʩाƥा: फैराडे का िवद्युत चुɾकीय Ůेरण िनयम बताता है 
िक कैसे एक पįरवतŊनशील चंुबकीय Ɨेũ िकसी पįरपथ मŐ 
िवद्युत धारा Ůेįरत करता है। 
 
 

60- उȅर b 

˙ʼीकरण: 
िवधान पįरषदŐ  जनता Ȫारा ŮȑƗ ŝप से नही ंचुनी जाती हœ। 
सद˟ो ं का चुनाव िविभɄ तरीको ं से होता है, िजनमŐ िवधान 
सभाओ,ं ̾थानीय Ůािधकाįरयो ं और ˘ातक िनवाŊचन Ɨेũो ं
Ȫारा चुनाव शािमल हœ। 
 

61- उȅर: (c) 
˙ʼीकरण: 
POCSO अिधिनयम की धारा 4 के अनुसार, यौन उȋीड़न के 
िलए Ɋूनतम सजा 7 वषŊ कारावास है, जो अपराध की 
गंभीरता के आधार पर आजीवन कारावास या उससे कम 
अविध तक बढ़ सकती है। POCSO अिधिनयम बǄो ं को 
यौन शोषण से बचाने के िलए कठोर दंड सुिनिʮत करता है। 
 

62- उȅर: (c) 
˙ʼीकरण: 
● समदाब रेखा समान वायुमंडलीय दाब वाले िबंदुओ ं को 
जोड़ती है। 
● समदाब रेखा समान ऊँचाई को संदिभŊत करती है। 
● आइसोहेिलन समान लवणता को दशाŊता है, िहमपात को 
नही।ं 
● आइसोबैथ िकसी जलाशय मŐ समान गहराई को दशाŊता है। 
● अतः , आइसोहेिलन - िहमपात एक गलत िमलान है। 

उȅर: (b) 
˙ʼीकरण: İ˚ंग-लॉिकंग Ůणाली मŐ İˢच को RUN से 
CUTOFF तक İखसकाने से पहले उसे ऊपर उठाना 
आवʴक होता है, िजसे दुघŊटनाओ ं को रोकने के िलए 
िडज़ाइन िकया गया है। आकİ˝क संपकŊ  या गित को रोकने 
के िलए धातु रƗक Űैकेट लगाए जाते हœ। 
 

63- उȅर: (a) केवल 1, 2 और 3 
˙ʼीकरण: 
1. सही। लोकसभा अȯƗ के पास धन िवधेयक को Ůमािणत 
करने का महȕपूणŊ अिधकार है। यह Ůमाणीकरण इस बात 
की पुिʼ करता है िक िवधेयक केवल िवȅीय मामलो ंके ŝप 
मŐ िनिदŊʼ मामलो ंसे संबंिधत है, अɊ िवषयो ंसे नही,ं िजससे 
राǛसभा की इसे संशोिधत या अˢीकार करने की शİƅ 
सीिमत हो जाती है। 
2. सही। भारत के संिवधान के अनुǅेद 97 मŐ Ůावधान है िक 
लोकसभा के अȯƗ और उपाȯƗ के वेतन और भȅे भारत 
की संिचत िनिध पर भाįरत होते हœ। इसका अथŊ है िक ये ʩय 
संसद के वािषŊक मतदान के अधीन नही ं हœ, िजससे उनकी 
िवȅीय ˢतंũता सुिनिʮत होती है। 
3. सही। संिवधान के अनुǅेद 94(ग) के अनुसार, अȯƗ तब 
तक पद पर बने रहते हœ जब तक िक आम चुनाव के बाद 
नवगिठत लोकसभा मŐ नया अȯƗ िनवाŊिचत नही ंहो जाता। 
लोकसभा भंग होने पर अȯƗ ˢतः  पदमुƅ नही ंहो जाते। 
4. गलत। अȯƗ दसवी ंअनुसूची के तहत अयोƶताओ ंपर 
िनणŊय लेने वाली सिमित का िहˣा नही ंहœ। दसवी ंअनुसूची 
(दलबदल िवरोधी कानून) के तहत सद˟ो ंकी अयोƶता के 
संबंध मŐ िनणŊय अȯƗ Ȫारा ˢतंũ ŝप से िलए जाते हœ। इन 
मामलो ंपर िनणŊय लेने वाली कोई सिमित नही ंहै। 
अतः , सही उȅर केवल (a) 1, 2 और 3 है। 
 

64- उȅर (a)  
˙ʼीकरण: 
कथन I सही है। िकसी ūव मŐ अवा˃शील अशुȠता िमलाने 
से ūव का वा˃ दाब कम हो जाता है। Ɠथनांक तक पŠँचने 
के िलए उǄ तापमान की आवʴकता होती है, जहाँ वा˃ 
दाब वायुमंडलीय दाब के बराबर होता है। इससे Ɠथनांक 
बढ़ जाता है। इसे Ɠथनांक उɄयन कहते हœ। 
कथन II गलत है। िकसी ūव मŐ अवा˃शील अशुȠता िमलाने 
से उसका िहमांक (िहमांक अवनमन) कम होता है, बढ़ता 
नही।ं अशुİȠयाँ ठोस िŢːल जालक िनमाŊण को बािधत 
करती हœ, िजससे ūव को जमने के िलए कम तापमान की 
आवʴकता होती है। बफŎली सड़को ं पर नमक डालने से 
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पानी का िहमांक 0°C से नीचे आ जाता है िजससे बफŊ  
िपघलने मŐ मदद िमलती है। 
अतः , सही उȅर (a) केवल I है। 
 

65- उȅर: (b) जैव-ई3 
ʩाƥा: जैव-ई3 नीित, िजसका अथŊ है अथŊʩव̾था, रोज़गार 
और पयाŊवरण के िलए जैव ŮौȨोिगकी, भारत की पहली जैव 
ŮौȨोिगकी नीित है िजसका उȞेʴ इस Ɨेũ मŐ िवकास को 
गित देना है। 
 

66- उȅर: (b) 
˙ʼीकरण: įरडंडŐट Ůणािलयो ंको अलग-अलग िबजली और 
तार िदए जाते हœ तािक एक भी खराबी बैकअप से समझौता 
न करे। यह एक सिकŊ ट के खराब होने पर भी सुरिƗत 
संचालन सुिनिʮत करता है। 
 

67- उȅर: (b) 
˙ʼीकरण: िफɌ वीवर की IUCN İ̾थित संकटŤˑ है। 
उȅर: (c) M1 + बœको ंके पास साविध जमा 
˙ʼीकरण: M3 = M1 (मुūा + माँग जमा + अɊ जमा) + 
साविध जमा। 
 

68- उȅर: (c) 
˙ʼीकरण: एक "लाइफर बडŊ" एक पƗी Ůजाित को 
संदिभŊत करता है िजसे पƗी-Ůेमी अपने जीवन मŐ पहली बार 
देखता और पहचानता है। 
 

69- उȅर (d)  
˙ʼीकरण: 
कथन I गलत है। पुरापाषाण युग (पुरापाषाण युग) की 
िवशेषता अपįरʺृत, िबना पॉिलश िकए Šए पȈर के 
औजारो,ं जैसे हाथ की कुʥािड़याँ, Ƒीवर, चॉपर, ɰेड और 
खुरचनी का उपयोग है। नवपाषाण युग (नव पाषाण युग) 
पॉिलश िकए Šए पȈर के औजारो ंऔर कृिष की शुŜआत से 
जुड़ा है। कथन II गलत है। पुरापाषाण युग के लोग 
खानाबदोश िशकारी-संŤाहक थे, जो भोजन और आŵय की 
तलाश मŐ लगातार घूमते रहते थे। उɎŐ घरो,ं िमǥी के बतŊनो ं
या कृिष का ǒान नही ं था और वे खुले Ɨेũो,ं नदी घािटयो,ं 
गुफाओ ंऔर शैलाŵयो ंमŐ रहते थे। इस काल मŐ िशकार और 
संŤहण की खानाबदोश जीवनशैली Ůचिलत थी। ̾थायी 
जीवन और कृिष की शुŜआत बŠत बाद मŐ, नवपाषाण काल 
मŐ Šई। 
अतः , सही उȅर है (d) न तो I और न ही II। 
 

70- उȅर: (c) 
˙ʼीकरण: नेमाİ˙स Ű˦पुũ, िछपकली की एक नई 
Ůजाित, हाल ही मŐ असम मŐ खोजी गई है। 
 

71- उȅर: b 

˙ʼीकरण: पूवŖȅर भारत की अिधकांश िछपकिलयो,ं जो 
रािũचर होती हœ, के िवपरीत, नेमाİ˙स Ű˦पुũ िदनचर (िदन 
के समय सिŢय) है। 
 

72- उȅर: (b) रा Ō̓ ीय भाषा अनुवाद िमशन। 
ʩाƥा: भारतीय वैǒािनको ंने िसʢर िनयोबेट को लœथेनम के 
साथ िमिŵत करके एक सफलता हािसल की है। इससे 
बेहतर ऊजाŊ Ůितधारण और दƗता के साथ सुपरकैपेिसटर 
का ŮदशŊन बेहतर Šआ है, 
और उɄत ऊजाŊ भंडारण समाधानो ंका मागŊ Ůशˑ Šआ है। 
 

73- उȅर: a 
˙ʼीकरण: Ůितरोध (R), लंबाई (L) के समानुपाती और 
Ɨेũफल (A) के ʩुǿमानुपाती होता है। अतः , 
R∝2LA/2=4RR \propto \frac{2L}{A/2} = 
4RR∝A/22L=4R 
 

74- उȅर: c 
˙ʼीकरण: भारत और अजŒटीना ने बैटरी और नवीकरणीय 
ऊजाŊ ŮौȨोिगिकयो ं के िलए एक महȕपूणŊ घटक, िलिथयम 
के अɋेषण और खनन के िलए एक समझौते को औपचाįरक 
ŝप िदया है। इस साझेदारी का उȞेʴ इस महȕपूणŊ खिनज 
तक भारत की पŠँच को मज़बूत करना है। 
 

75- उȅर: (c) 
˙ʼीकरण: संिवधान के अनुǅेद 21 के तहत जीवन का 
अिधकार आधार का काम करता है, िजससे िहरासत मŐ मौतŐ 
मौिलक अिधकारो ंका उʟंघन बन जाती हœ। अनुǅेद 20(3) 
(आȏ-दोषिसİȠ से सुरƗा) और अनुǅेद 22 (मनमाने ढंग 
से िगर˹ारी और नज़रबंदी से सुरƗा) का भी उʟंघन होता 
है। 
 

76- उȅर: b 

˙ʼीकरण: मिहलाओ ंपर कम नैदािनक परीƗण होने से यह 
समझ कम हो जाती है िक बीमाįरयाँ कैसे Ůकट होती हœ और 
मिहलाओ ंका इलाज कैसे िकया जाए, िजससे पीिढ़यो ंके बीच 
का अंतर बढ़ता है। 
 

77- उȅर: c 
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उȅर: (c) ʩाƥा: डी.के. बसु बनाम पिʮम बंगाल राǛ 
 

78- उȅर: (b) आकांƗी और आिदवासी िजले ʩाƥा: पाठ मŐ 
उʟेख है िक मुƥ ȯान "आकांƗी और आिदवासी िजलो ं
और ŮिशƗण के बाद लड़िकयो ं के िलए छोटे ʩवसाय 
̾थािपत करने की Ɨमता" पर है। 
 

79- उȅर: c 
केवल 1 और 3 ʩाƥा: 
कथन 1 सही है। पाठ मŐ इसे "भारत और िवʷ ˑर पर एक 
महȕपूणŊ फंगल रोगज़नक़ बताया गया है और यह गंभीर 
बीमारी का कारण बन सकता है"। 
कथन 2 गलत है। पाठ मŐ कहा गया है िक यह "िवशेष ŝप 
से कमज़ोर ŮितरƗा वाले लोगो ंमŐ" बीमारी का कारण बनता 
है। 
कथन 3 सही है। पाठ मŐ कहा गया है िक यह "55-60% मृȑु 
दर वाले गंभीर संŢमण का कारण बनता है"। 
 

80- उȅर: (c) 
 खुले बाज़ार की गितिविधयाँ ʩाƥा: पाठ मŐ राजकोषीय 
नीित को सरकार Ȫारा "अथŊʩव̾था को Ůभािवत करने के 
िलए ʩय और कराधान" के उपयोग के ŝप मŐ पįरभािषत 
िकया गया है। खुले बाज़ार की गितिविधयो ंको मौिūक नीित 
के एक 'माũाȏक उपकरण' के ŝप मŐ सूचीबȠ िकया गया 
है, िजसे कŐ ūीय बœक (RBI) Ȫारा िनयंिũत िकया जाता है। 
 

81- उȅर: (c) 
˙ʼीकरण: िहƺ बोसोन िहƺ Ɨेũ से संबȠ है, और इसी 
Ɨेũ के साथ अɊोɊिŢया ही अɊ मूल कणो ं को उनका 
ūʩमान Ůदान करती है। िहƺ Ɨेũ के िबना, ये कण 
ūʩमानहीन होते और Ůकाश की गित से गित करते। 
 

82- उȅर: (c) केवल 1, 2 और 3 
˙ʼीकरण: पाठ मŐ कहा गया है िक उɎोनें "िशƗा, 
आȯाİȏक िवकास और नैितक उȈान पर ज़ोर िदया।" 
इसमŐ राजनीितक Ţांित का उʟेख नही ंहै। 
 

83- उȅर: b 

˙ʼीकरण: ऑफबाउ िसȠांत, िजसका जमŊन मŐ अथŊ 
"िनमाŊण" है, कहता है िक इलेƃŌ ॉन उǄ ऊजाŊ कƗको ंको 
भरने से पहले उपलɩ िनɻतम ऊजाŊ कƗको ंपर कɥा कर 
लŐगे। 
 

84- उȅर: c 
˙ʼीकरण: 

पाठ मŐ ˙ʼ ŝप से िलखा है, "भारतीय दुलŊभ दाता रिज Ōː ी 
(RDRI) - इसका रखरखाव ICMR - रा Ō̓ ीय 
इʄूनोहेमेटोलॉजी सं̾थान (NIIH) Ȫारा िकया जाता है।" 
मंुबई İ̾थत ICMR-रा Ō̓ ीय इʄूनोहेमेटोलॉजी सं̾थान (NIIH), 
ICMR के अंतगŊत एक Ůमुख अनुसंधान कŐ ū है। यह Ŝिधर 
िवǒान, रƅाधान िचिकȖा और ŮितरƗा िवǒान पर कŐ िūत 
है, िनदान, ŮिशƗण और भारत की दुलŊभ दाता रिज Ōː ी का 
रखरखाव Ůदान करता है। NIIH के पास खोजो ं का एक 
समृȠ इितहास है, जो िविशʼ रƅ संसाधनो ंऔर ˢा˖ के 
िलए महȕपूणŊ है। 
 

85- उȅर: (c) 
˙ʼीकरण: 
पाठ की पहली पंİƅ मŐ ˙ʼ ŝप से िलखा है: "तिमलनाडु 
के पिʮमी घाट, ऊपरी नीलिगरी, कुɄूर पहािड़यो ंमŐ गेको की 
एक नई Ůजाित, ūिवड़गेको कुɄूर, की खोज की गई है।" यह 
सीधे तौर पर इसके ̾थािनक Ɨेũ की पहचान करता है। 
 

86- उȅर: (b) 
˙ʼीकरण: 
पाठ मŐ ˙ʼ ŝप से िलखा है: "उȞेʴ - घरेलू आय के ˑर 
और पैटनŊ की सटीक तˢीर Ůाɑ करना और शहरी और 
Ťामीण दोनो ंƗेũो ंको कवर करना। घरो ंमŐ।" 
 

87- उȅर: (ख) 
˙ʼीकरण: "अɊ Ůमुख िवशेषताओ"ं के अंतगŊत, यह 
सूचीबȠ है: "िबना टेल वाला ɢाइंग-िवंग िडज़ाइन।" 
बी-2 ːीʕ बॉɾर अपने िविशʼ "िबना टेल वाले ɢाइंग-
िवंग िडज़ाइन" के िलए ŮिसȠ है। यह Ţांितकारी 
वायुगितकीय िवɊास, रडार-अवशोषक सामिŤयो ं के साथ 
िमलकर, इसके रडार िसưेचर को काफी कम कर देता है, 
िजससे इसका पता लगाना असाधारण ŝप से किठन हो 
जाता है। यह िडज़ाइन इसकी कम-अवलोकनीय ːीʕ 
Ɨमताओ ं के िलए मौिलक है, जो इसे सघन वायु रƗा 
Ůणािलयो ंको भेदने मŐ सƗम बनाता है। 
 

88- उȅर: (c) 
˙ʼीकरण: पाठ मŐ कहा गया है: "एक िũ-ˑरीय संघीय ढाँचे 
का Ůˑाव और पािकˑान को अˢीकार..." 
कैिबनेट िमशन योजना ने पािकˑान के िनमाŊण को 
अˢीकार करते Šए, भारत के िलए िũ-ˑरीय संघीय ढाँचे 
को ˢीकार िकया। इसने एक संघ सरकार का Ůˑाव रखा 
िजसके पास िवदेशी मामलो,ं रƗा और संचार पर सीिमत 
शİƅयाँ होगंी। इसके नीचे, Ůांतो ंके समूह होगें, और सबसे 
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नीचे, अलग-अलग Ůांत होगें, िजनमŐ Ůांतो ं के पास सभी 
अविशʼ शİƅयाँ और ˢायȅता बनी रहेगी। इसने भारत के 
संिवधान का मसौदा तैयार करने के िलए एक संिवधान सभा 
का मागŊ भी Ůशˑ िकया। 
 

89- उȅर a 
˙ʼीकरण: एक उȅल दपŊण वˑु की İ̾थित की परवाह 
िकए िबना हमेशा एक आभासी, सीधा और छोटा Ůितिबंब 
बनाता है। 
 

90- उȅर: (c) 
ʩाƥा: पाठ मŐ ˙ʼ ŝप से उʟेख है: "इस ŮिŢया मŐ एक 
सरल रासायिनक िविध का उपयोग करके िलिưन (पौधे की 
कोिशकाओ ंमŐ एक जिटल बŠलक) को हटाया जाता है। इस 
ŮिŢया को डेिलिưिफकेशन कहा जाता है। 
 

91- उȅर: (c) 
ʩाƥा: 
पाठ मŐ इस बात पर Ůकाश डाला गया है, "यह ȑोहार 
उवŊरता, मानसून की शुŜआत और पृțी की संˋृितयो ं मŐ 
एक उवŊर मिहला के ŝप मŐ सामाɊ ऐितहािसक जुड़ाव से 
जुड़ा है।" इसमŐ "की रचनाȏक और पोषण शİƅ" का भी 
उʟेख है। पृțी माता के मािसक धमŊ।" 
 

92- उȅर: (c) 
˙ʼीकरण: पाठ मŐ इसका उȞेʴ बताया गया है: "वैिʷक 
मानको ं के अनुŝप सुरƗा, पįरचालन दƗता और िनयामक 
अनुपालन को बढ़ाना।" 
 

93- उȅर: (b) 
˙ʼीकरण: पाठ मŐ सेबी के अनुसार डेट फंड की ŵेिणयो ंको 
सूचीबȠ िकया गया है: िलİƓड फंड, अʐŌ ा-शॉटŊ ǰूरेशन 
फंड, शॉटŊ ǰूरेशन फंड, िगʐ फंड, डायनेिमक बॉȵ फंड, 
Ţेिडट įरˋ फंड। बैलŐ̾ड फंड का उʟेख नही ंिकया गया 
है। 
 

94- उȅर: (b) 
 
ʩाƥा: पाठ मŐ बताया गया है: "यह गरजते बादलो ंमŐ आवेश 
पृथſरण के पįरणामˢŝप होता है, िजसके 
पįरणामˢŝप İ̾थर िवद्युत का िनमाŊण होता है और जब 
िवद्युत Ɨेũ की तीŴता वायु की िवद्युतरोधी Ɨमता से 
अिधक हो जाती है, तो तीŴ िनवŊहन होता है।" 
 

95- उȅर: (c) 
 
ʩाƥा: पाठ मŐ उʟेख है: "हाल के आनुवंिशक अȯयनो ंने 
चार अलग-अलग िकंग कोबरा वंशो ं की पहचान की है, 
िजनमŐ पिʮमी घाट की आबादी को अब वगŎकृत िकया गया 
है एक अलग Ůजाित, ओिफयोफैगस कािलंगा।" 
 

96- उȅर d 

ʩाƥा: लकड़ी को जलाना एक रासायिनक पįरवतŊन है 
Ɛोिंक लकड़ी ऑƛीजन के साथ अिभिŢया करके राख, 
काबŊन डाइऑƛाइड और जलवा˃ जैसे नए पदाथŊ बनाती 
है। यह बफŊ  िपघलने या कागज़ फटने जैसे भौितक पįरवतŊनो ं
से अलग है, जहाँ पदाथŊ की मूल संरचना नही ंबदलती। 
 

97- उȅर: (b) 
˙ʼीकरण - पाठ मŐ कहा गया है: "अभी तक, इस बात का 
कोई Ůमाण नही ं है िक NB.1.8.1 अɊ Ůचिलत वेįरएंट की 
तुलना मŐ अिधक गंभीर बीमारी का कारण बनता है। कुछ 
देशो ंमŐ अ˙ताल मŐ भतŎ होने वालो ंकी संƥा मŐ वृİȠ Šई है, 
लेिकन नाटकीय ŝप से नही।ं 
 

98- उȅर: (d) 
"मुƥ िवशेषताएँ" अनुभाग मŐ बताया गया है िक यह 
पुरˋार िनɻिलİखत को माɊता देता है: "समावेशी िडिजटल 
बœिकंग, िवȅीय साƗरता, सुगʄता, सुरिƗत भुगतान, और 
नवाचार एवं पŠँच के मानक।" सूचीबȠ तीनो ं पहलुओ ं को 
माɊता दी गई है। 
 

99- उȅर (सी) धʃ महामाũ  
ʩाƥा: धʃ महामाũो ंको धमŊ-संबंधी नीितयो ंके Ůचार और 
पयŊवेƗण के िलए िनयुƅ िकया गया था, िवशेष ŝप से 
किलंग युȠ के बाद। 
 

100- उȅर: (c) 1 और 2 दोनो ं
ʩाƥा: भारतीय रा Ō̓ ीय कांŤेस को Ţांितकारी बनाने के 
उȞेʴ से 1927 मŐ वकŊ सŊ एंड पीजŐट्स पाटŎ की ̾थापना की 
गई थी। इसने माƛŊवादी िवचारो ं और मजदूर वगŊ के 
Ůितिनिधȕ को मुƥधारा की रा Ō̓ वादी राजनीित मŐ शािमल 
करने के उȞेʴ से मजदूरो,ं िकसानो ंऔर टŌ ेड यूिनयनो ंको 
संगिठत िकया। 
 

101- उȅर (b) बेहरामजी मालाबारी  
ʩाƥा: मालाबारी एक समाज सुधारक थे िजɎोनें बाल 
िववाह के İखलाफ अिभयान चलाया था। 
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102- उȅर: (c) बीजापुर सʔनत के Ůित वफादारी  

ʩाƥा: देशमुखो ं ने एक कŐ ūीकृत मराठा राǛ के बजाय 
बीजापुर के तहत अपनी अधŊ-ˢतंũ सामंती İ̾थित को 
Ůाथिमकता दी । 
 

103- उȅर : (a) भगदुघ  
ʩाƥा: भगदुघ कृिष उपज का एक िहˣा राजˢ के ŝप 
मŐ एकũ करने के िलए िजʃेदार था। 
 

104- उȅर : (c) नेůॉन  
ʩाƥा:  
नेůॉन गुदő  की संरचनाȏक और कायाŊȏक इकाई है। यह 
रƅ को छानता है, आवʴक पदाथŘ को पुनः  अवशोिषत 
करता है, और अपिशʼ को मूũ के ŝप मŐ बाहर िनकालता 
है। Ůȑेक मानव गुदő  मŐ अपिशʼ िन˙ंदन के िलए लगभग 
दस लाख नेůॉन होते हœ। 
 

105- उȅर: (c) जीवन और ʩİƅगत ˢतंũता का अिधकार 
(अनुǅेद 21) 
ʩाƥा: भारत के सवŖǄ Ɋायालय ने माना है िक ई-गवनŒस 
और कʞाण Ůणािलयो ं तक समावेशी िडिजटल पŠंच 
संिवधान के अनुǅेद 21 के तहत जीवन और ʩİƅगत 
ˢतंũता के मौिलक अिधकार का एक िहˣा है। 
 

106- Ans (c) िवटािमन K  
ʩाƥा:  
िवटािमन K रƅ का थſा जमने के िलए आवʴक Ůोटीन 
के संʶेषण के िलए महȕपूणŊ है। इसकी कमी से अȑिधक 
रƅŷाव हो सकता है। यह वसा मŐ घुलनशील है और हरी 
पȅेदार सİɥयो ं मŐ पाया जाता है और आंत के बैƃीįरया 
Ȫारा भी संʶेिषत होता है। 
 

107- Ans (c) इ̢ɢूएंजा  
ʩाƥा:  
इ̢ɢूएंजा, िजसे आमतौर पर ɢू के नाम से जाना जाता है, 
इ̢ɢूएंजा िवषाणु के कारण होता है। यह ʷसन बंूदो ं के 
माȯम से फैलता है और नाक, गले और फेफड़ो ं को 
Ůभािवत करता है। अɊ िवकʙ जीवाणु जिनत रोग हœ: टीबी 
(माइकोबैƃीįरयम), टाइफाइड (साʝोनेला), हैजा 
(िविŰयो)। 
 

108- सही उȅर: B 

21 जुलाई, 2025 को, पयाŊवरण राǛ मंũी कीितŊ वधŊन िसंह 
ने लोकसभा मŐ NCAP की Ůगित के आँकड़े साझा िकए। 
रा Ō̓ ीय ˢǅ वायु कायŊŢम (NCAP) के तहत, 130 शहरो ंमŐ 
से केवल 25 ही 2024-25 तक PM10 मŐ 40% की कमी के 
लƙ को पूरा कर पाए हœ। 2017 के ˑर से 2024 तक 
PM2.5 और PM10 मŐ 20%-30% की कमी लाने के िलए 
2019 मŐ NCAP शुŝ िकया गया था। 2022 मŐ, लƙ को 
संशोिधत कर 2025-26 तक PM10 मŐ 40% की कमी कर 
िदया गया। उȅर Ůदेश के शहरो ं मŐ पीएम10 के ˑर मŐ 
सबसे ˷ादा कमी देखी गई। बरेली 76% की कमी के साथ 
शीषŊ पर रहा, उसके बाद वाराणसी (74.3%) और 
िफरोज़ाबाद (59.5%) का ̾थान रहा। उȅराखंड के देहरादून 
(57.2%) मŐ भी उʟेखनीय सुधार Šआ। 
 

109- Ans → (b) अनुǅेद 61  
ʩाƥा :  
अनुǅेद 61 संिवधान के उʟंघन के िलए रा Ō̓ पित के 
महािभयोग की ŮिŢया Ůदान करता है। इसके िलए संसद के 
दोनो ं सदनो ं मŐ दो-ितहाई बŠमत की आवʴकता होती है। 
यह एक दुलŊभ और कठोर संवैधािनक सुरƗा उपाय है। 
 

110- Ans (d) संपिȅ का अिधकार  
˙ʼीकरण:  
संपिȅ का अिधकार मूल ŝप से एक मौिलक अिधकार 
(अनुǅेद 31) था, लेिकन 1978 मŐ 44वŐ संशोधन Ȫारा इसे 
हटा िदया गया था। यह अब अनुǅेद 300A के तहत एक 
कानूनी अिधकार है , न िक एक िनदőशक िसȠांत या मौिलक 
अिधकार। 
 

111- Ans (a) मुūा˛ीित-समायोिजत जीडीपी  
ʩाƥा:  
İ̾थर मूʞो ं पर जीडीपी मुūा˛ीित के समायोजन के बाद 
िकसी अथŊʩव̾था Ȫारा उȋािदत वˑुओ ं और सेवाओ ं के 
कुल मूʞ को मापता है। यह मूʞ-ˑर पįरवतŊनो ं के 
िवŝपण के िबना वषŘ मŐ आिथŊक उȋादन की तुलना करने 
मŐ मदद करता है। 
 

112- Ans (c) IMF  
ʩाƥा: 
अंतराŊ Ō̓ ीय मुūा कोष (IMF) वषŊ मŐ दो बार िवʷ आिथŊक 
पįर̊ʴ Ůकािशत करता है। यह वैिʷक आिथŊक Ŝझानो,ं 
िवकास अनुमानो,ं मुūा˛ीित और िविभɄ देशो ं की 
राजकोषीय नीितयो ं का िवˑृत िवʶेषण और पूवाŊनुमान 
Ůदान करता है। 
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113- Ans  (c) िमजोरम  
ʩाƥा:  
भारतीय वन सवőƗण के हािलया आंकड़ो ं के अनुसार, 
भौगोिलक Ɨेũफल के Ůितशत के िलहाज से िमजोरम मŐ 
सबसे अिधक वन आवरण (लगभग 85%) है। हालाँिक, पूणŊ 
वन Ɨेũफल के मामले मŐ मȯ Ůदेश सबसे आगे है। पहाड़ी 
इलाका िमजोरम के घने वनीकरण मŐ योगदान देता है। 
 

114- उȅर : d 

ʩाƥा: इलेƃŌ ॉन का ūʩमान सबसे कम होता है और 
आवेश-से-ūʩमान अनुपात सबसे अिधक होता है, इसिलए 
यह अिधकतम चंुबकीय िवƗेपण का अनुभव करता है। 
ɊूटŌ ॉन, िजनमŐ कोई आवेश नही ंहोता, अŮभािवत रहते हœ। 
 

115- Ans  (c) िजŰाʐर जलडमŝमȯ  
ʩाƥा:  
िजŰाʐर जलडमŝमȯ भूमȯ सागर और अटलांिटक 
महासागर को जोड़ता है। यह दिƗणी ˙ेन (यूरोप) को उȅरी 
मोरſो (अůीका) से अलग करता है और एक Ůमुख समुūी 
अवरोध िबंदु है। 
 

116- Ans  (a) केɊा, Űाज़ील, इंडोनेिशया  
ʩाƥा:  
भूमȯ रेखा Űाज़ील, केɊा और इंडोनेिशया सिहत 13 देशो ं
से होकर गुजरती है। इन भूमȯरेखीय Ɨेũो ं मŐ उǄ सौर 
िविकरण और वषाŊ के कारण गमŊ, आūŊ  जलवायु और घने 
उˁकिटबंधीय वषाŊवन हœ। 
 

117- Ans → (b) अůीका  
ʩाƥा:  
Ťेट įरɝ वैली लेबनान से मोज़ाİɾक तक फैली Šई है, जो 
मुƥतः  पूवŎ अůीका मŐ İ̾थत है। यह अपसारी ɘेटो ं Ȫारा 
िनिमŊत एक िववतŊिनक संरचना है और इसमŐ कई झीलŐ, 
ǜालामुखी और उपजाऊ कृिष Ɨेũ हœ। 
 

118- उȅर: b 

ʩाƥा: मिलक काफूर को 1299 मŐ गुजरात पर आŢमण 
के दौरान, िवशेष ŝप से खंभात शहर से पकड़ा गया था । 
उसे अलाउȞीन İखलजी के सामने पेश िकया गया था। 
नुसरत खान Ȫारा िदʟी मŐ İखलजी । 
 

119- उȅर: सी 
 

ʩाƥा: गैर-जीवाʳ ŷोतो ं मŐ, नवीकरणीय ऊजाŊ (184.62 
गीगावाट) भारत की ̾थािपत Ɨमता का सबसे बड़ा िहˣा है, 
जो जल और परमाणु ऊजाŊ से कही ंआगे है। 
 

120-  (a) अनामुडी  
ʩाƥा: केरल मŐ  
अनामुडी (2,695 मीटर) पिʮमी घाट और दिƗण भारत की 
सबसे ऊँची चोटी है। यह एरािवकुलम रा Ō̓ ीय उȨान मŐ İ̾थत 
है और नीलिगįर सिहत समृȠ जैव िविवधता का पोषक है। 
ताहर और शोला वन। 
 

121- Ans  (c) 8  
 
ʩाƥा :  
ककŊ  रेखा 9 भारतीय राǛो ं से होकर गुजरती है: गुजरात, 
राज̾थान, मȯ Ůदेश, छȅीसगढ़, झारखंड, पिʮम बंगाल, 
िũपुरा, िमजोरम और ओिडशा । यह अƗांश है जो 
उˁकिटबंधीय Ɨेũ की उȅरी सीमा को िचि˥त करता है। 
 

122- Ans  (b) 1909  
ʩाƥा:  
'िहंद ˢराज ' (1909) गांधीजी की पिʮमी सɷता और 
औȨोगवाद की आलोचना Ůˑुत करता है। दिƗण अůीका 
जाते समय एक जहाज पर िलखी गई यह रचना सȑ, अिहंसा 
और आȏिनभŊरता पर आधाįरत ˢराज के उनके ̊िʼकोण 
को रेखांिकत करती है । 
 

123- Ans (b) जिलयांवाला बाग हȑाकांड बाग हȑाकांड  
ʩाƥा:  
1919 के जिलयांवाला बाग हȑाकांड के बाद बाग हȑाकांड 
के बाद, िŰिटश सरकार ने जनरल डायर की कारŊवाइयो ंकी 
जाँच के िलए हंटर आयोग का गठन िकया। इसके िनʺषŘ 
के कारण, कठोर दंडाȏक उपायो ं के अभाव मŐ, िवरोध 
ŮदशŊन Šए। 
 

124- Ans  (b) सैयद अहमद बरेलवी  
ʩाƥा:  
वहाबी आंदोलन का उȞेʴ धािमŊक शुİȠकरण और मुİˠम 
शासन का राजनीितक पुनŜȈान था। सैयद अहमद ने 19वी ं
शताɨी मŐ उȅर-पिʮम भारत पर ȯान कŐ िūत करते Šए 
िŰिटश और िसख सेनाओ ं के İखलाफ िजहाद का नेतृȕ 
िकया। 

 
125- Ans  c 
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ʩाƥा: पृțी के कŐ ū पर, सभी िदशाओ ंसे गुŜȕाकषŊण बल 
रȞ हो जाता है, िजससे g = 0 हो जाता है। 
 

126- Ans  (बी) अलाउȞीन İखलजी  
ʩाƥा:  
अलाउȞीन ने आवʴक वˑुओ ं के दाम तय िकए, अनाज 
मंिडयो ं को िनयंिũत िकया और बड़े गोदाम बनवाए। इससे 
मुūा˛ीित िनयंिũत रही और राजकोष पर अिधक बोझ डाले 
िबना एक ̾थायी सेना का समथŊन Ůाɑ Šआ। 
 

127- Ans → (c) बुȠ के पूवŊ जɉ  
ʩाƥा:  
जातक कथाएँ बुȠ के मानव और पशु दोनो ंŝपो ंमŐ िपछले 
जɉो ंका वणŊन करती हœ। ये नैितक िशƗाएँ Ůदान करती हœ 
और बौȠ िशƗाओ ं और Ůाचीन भारतीय संˋृित के िलए 
महȕपूणŊ ŷोत हœ। 

 
128- उȅर: (c) नागįरक अिधकार संरƗण अिधिनयम, 1955 

ʩाƥा: पीसीआर अिधिनयम, 1955 सीधे तौर पर 
अ˙ृʴता से संबंिधत अपराधो ं जैसे मंिदरो,ं सावŊजिनक 
̾थानो ं मŐ Ůवेश से इनकार करना और भोजन परोसने से 
इनकार करना को आपरािधक बनाता है, दंड और िवशेष 
अदालतो ंको सुिनिʮत करता है। 
 

129- Ans (c) तȕमीमांसा  
ʩाƥा:  
उपिनषद दाशŊिनक Ťंथ हœ जो ˢयं (आȏा), वाˑिवकता 
(Ű˦) और परम ǒान (मोƗ) की Ůकृित का अɋेषण करते 
हœ। वे वैिदक संˋृित मŐ कमŊकांड से लेकर काʙिनक 
िवचारो ंतक के संŢमण को िचि˥त करते हœ। 
 

130- Ans (c) गोदावरी  
ʩाƥा:  
गोदावरी भारत के भीतर पूरी तरह से बहने वाली सबसे लंबी 
नदी है, जो लगभग 1,465 िकलोमीटर की दूरी तय करती है। 
' दिƗण गंगा' के नाम से जानी जाने वाली यह नदी महारा Ō̓  से 
िनकलती है और बंगाल की खाड़ी मŐ िगरती है। 
 

131- Ans → (c) रा Ō̓ ीय सांİƥकी कायाŊलय  
ʩाƥा: सांİƥकी और  
कायŊŢम कायाŊɋयन मंũालय के अधीन एनएसओ ( NSO ) 
बदलती आिथŊक संरचनाओ ं को Ůितिबंिबत करने के िलए 
जीडीपी आधार वषŊ को संशोिधत करता है। वतŊमान आधार 
वषŊ 2011-12 है। 
 

132- उȅर: सी 
ʩाƥा: एİʢयोली फेफड़ो ंमŐ İ̾थत छोटी वायुकोष होती हœ 
जहाँ गैसो ं का आदान-Ůदान होता है। ऑƛीजन रƅ मŐ 
Ůवेश करती है और काबŊन डाइऑƛाइड ʷसन के दौरान 
एİʢयोलर िझİʟयो ंके माȯम से बाहर िनकलती है। 
 

133- उȅर: बी 
पृțी के गुŜȕाकषŊण İखंचाव पर काबू पाने के िलए 
आवʴक Ɋूनतम गित है । 
 

134- Ans→ (c) कुल ʩय - कुल राजˢ (उधार को छोड़कर)  
ʩाƥा:  
राजकोषीय घाटा कुल सरकारी ʩय और कुल Ůाİɑयो ं
(उधार को छोड़कर) के बीच के अंतर को दशाŊता है। यह 
कमी को पूरा करने के िलए सरकार की उधारी आवʴकता 
को दशाŊता है। 
 

135- Ans → (c) सोिवयत संिवधान  
˙ʼीकरण:  
मौिलक कतŊʩो ं का िवचार सोिवयत संिवधान से Ůेįरत था 
और नागįरक िजʃेदारी को बढ़ावा देने के िलए 42वŐ 
संशोधन के माȯम से भारतीय संिवधान के अनुǅेद 51A मŐ 
शािमल िकया गया था। 
 

136- Ans→ (c) वैलŐटाइन िचरोल  
ʩाƥा:  
िचरोल ने 'भारतीय अशांित' मŐ भारतीय नेताओ ं और 
आंदोलनो ं की आलोचना की, और ितलक को 'भारतीय 
अशांित का जनक' कहा। इस पुˑक ने औपिनवेिशक 
शासन के दौरान बहस छेड़ दी। 
 

137- Ans → (b) गोपाल कृˁ गोखले  
ʩाƥा:  
1905 मŐ ̾थािपत, इसने राजनीितक कायŊकताŊओ ं को लोक 
सेवा के िलए ŮिशिƗत िकया। गोखले के उदारवादी ̊िʼकोण 
ने िशƗा और लोक सेवा के माȯम से संवैधािनक सुधारो ंऔर 
सामािजक उȈान पर ज़ोर िदया। 
 

138- Ans (सी) बाबर और राणा सांगा  
ʩाƥा:  
1527 मŐ बाबर ने राणा सांगा को हराया। बेहतर तोपखाने 
और रणनीित का इˑेमाल करते Šए खानवा मŐ सांगा को 
हराया। इस जीत ने उȅर भारत मŐ मुग़ल िनयंũण को मज़बूत 
िकया और राजपूत Ůितरोध को कमज़ोर कर िदया । 
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139- उȅर: सी 

ʩाƥा: Ůकाश-िवद्युत Ůभाव को केवल Ůकाश के कण 
(Ɠांटम) िसȠांत Ȫारा ही समझाया जा सकता है, Ɛोिंक 
इसमŐ ʩİƅगत फोटॉनो ंȪारा इलेƃŌ ॉनो ंका उȖजŊन शािमल 
होता है। 
 

140- Ans (a) इʔुतिमश  
ʩाƥा:  
इʔुतिमश ने इƅा Ůणाली को सं̾थागत ŝप िदया , िजसके 
तहत वेतन के बदले रईसो ं को राजˢ Ɨेũ आवंिटत िकए 
गए। इसने िदʟी सʔनत के िवȅ और राजनीितक ढांचे को 
मजबूत करने मŐ मदद की। 
 

141- Ans (d) िसंधु  
ʩाƥा:  
िसंधु (इंडस) ऋƹेद मŐ सबसे अिधक उİʟİखत नदी है , जो 
शİƅ और पिवũता का Ůतीक है। यह उȅर-पिʮमी Ɨेũ मŐ 
बहती थी और Ůारंिभक आयŊ बİˑयो ं 
और अनुʿानो ंके िलए महȕपूणŊ थी। 
 
 

142- Ans c  
ʩाƥा: यकृत दवाओ,ं शराब और चयापचय अपिशʼ जैसे 
हािनकारक पदाथŘ को गैर-िवषाƅ ŝपो ं मŐ तोड़कर उɎŐ 
िवषमुƅ करता है। यह िपȅ का उȋादन भी करता है और 
रƅ रसायन को Ůभावी ढंग से िनयंिũत करता है। 
 

143- उȅर: बी 
ʩाƥा: मेडुला ऑɰांगेटा, जो मİˑʺ ˑंभ का एक भाग 
है, ʷास, şदय गित और पाचन जैसी अनैİǅक िŢयाओ ंको 
िनयंिũत करता है। यह मİˑʺ को मेŜमǍा से जोड़ता है 
और महȕपूणŊ जीवन ŮिŢयाओ ंको िनयंिũत करता है। 
 

144- उȅर: सी 
ʩाƥा: जाइलम एक संवहनी ऊतक है जो केिशका िŢया 
और वा˃ोȖजŊन İखंचाव के माȯम से जड़ो ं से तने और 
पिȅयो ंतक पानी और घुले Šए खिनजो ंका पįरवहन करता 
है, िजससे Ůकाश संʶेषण और पौधो ंकी वृİȠ संभव होती 
है। 
 

145- उȅर: सी 

ʩाƥा: 8 अगˑ 1942 को बɾई मŐ अİखल भारतीय 
कांŤेस सिमित की बैठक मŐ भारत छोड़ो Ůˑाव पाįरत िकया 
गया, िजससे आंदोलन की औपचाįरक शुŜआत Šई। 
 

146- उȅर: (सी) 
˙ʼीकरण: अनुǅेद 19(1 )( क) अिभʩİƅ की ˢतंũता 
के अिधकार की गारंटी देता है, लेिकन अनुǅेद 19(2) राǛ 
को िविशʼ संदभŘ (सावŊजिनक ʩव̾था, नैितकता, आिद) मŐ 
उिचत Ůितबंध लगाने की अनुमित देता है। ŵेया मŐ िसंघल 
बनाम भारत संघ मामले मŐ, Ɋायालय ने धारा 66A को 
अ˙ʼ होने के कारण रȞ कर िदया। Ɋाियक समीƗा यह 
सुिनिʮत करती है िक Ůितबंध उिचत हो।ं 
 

147- उȅर: बी 
ʩाƥा: ऑ Ōː ेिलया ने अपना सबसे बड़ा संयुƅ सैɊ 
अɷास, तािल˝न सŰे 2025 शुŝ िकया है, िजसमŐ 19 देश 
और भारत के किमŊयो ंसिहत 35,000 से अिधक सैिनक भाग 
ले रहे हœ। 
 

148- उȅर: सी 
ʩाƥा: एडम जे. Ťे̺स Ȫारा िनदő िशत भारतीय लघु िफʝ " 
अनुजा " को सवŊŵेʿ लाइव एƕन लघु िफʝ ŵेणी मŐ 
नामांिकत िकया गया था, लेिकन वह पुरˋार नही ं जीत 
सकी। 
 

149- उȅर : 
ʩाƥा: भारतीय įरज़वŊ बœक (RBI) को सŐटŌ ल बœिकंग, लंदन 
Ȫारा िडिजटल टŌ ांसफ़ॉमőशन अवाडŊ  2025 के िलए चुना गया 
था, जो इसकी इन-हाउस िडिजटल पहलो,ं सारथी (आंतįरक 
वकŊ ͆लो के िलए) और Ůवाह (बाहरी िनयामक अनुŮयोगो ंके 
िलए) को माɊता Ůदान करता है। 
 

150- उȅर: बी 
ʩाƥा: भारती एंटरŮाइजेज के सं̾थापक और अȯƗ 
सुनील भारती िमȅल को िŰटेन-भारत ʩापार संबंधो ं मŐ 
उनके योगदान के िलए मानद केबीई से सʃािनत िकया 
गया। वे िकंग चाʤŊ तृतीय से यह सʃान पाने वाले पहले 
भारतीय नागįरक बन गए। 

 
 

 
 

 

 


